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НАПРѢДЪКЪ пзлѣзва всяка Сжббота.

Прѣдплата.

За годлнљ, вжтрѣ въ Дьржав.т.тж 1 Турска 
Дира Златна. За 6 мѣссца полов. Турско 
Лира. За година вънъ отъ Държавата G бг.дп 
мсдяііідіета. За 6 мѣссца 3 бѣли мсджпдіета.

Настоятедптѣ огговарятъ зазаплаіата пзе-

Подппската на cnoiiord Ь 

Въ Цариградъ пра 1] 
Редактора п притяжателю
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Статіп и дописку за
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на-
родни работы са пміістявптъ съ благодареніе, 
но въ всякой случай трѣбва да сж снабдени 
съ потрѣбнытѣ подписи.

За частны извѣстія са плаща по 2 гроша
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Днешнето време е време на кризытѣ. Кризы са проевяватъ на ввредъ, па не е чудно ако имамы и пый своіж кризж и въ неширокыйтъ тойзи черковно народенъ кржгъ, който е оста- венъ на^пашжтж общественнж дѣя- телность.Само чѳ пб други сж причипытѣ и обстоятелствата които сж извикали тж- зи кризж а пб страшенъ е крайтъ кой- то може да възима тя.Пашата журналистика е досѣтила важнжтж опасность на положеніето и разисква дисвиыйтъ -гойоіг п-ыіу/ѵѵо ѵх. единъ начинъ който прави честь на българекыйтъ патріотизмъ и положи- телность, като са труди да изнамѣри цѣрътъ на положеніе™. Ный са вра- щамы нарочно да посочимъ па хуба- выйтъ членъ, който съобщи «Неточно

ПЪСТШІКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПО.ІПТПЧЕСКЫ II КНИЖЕННЫ НОВИНЫ

Спомоществованіята почиуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

ни предлага той, има силжтж за да покъртп дрѣмкжтж на народътъ и да произведе желаемжтж живость. Напротивъ ный напълно подтвьрждавамы о- пѣзи страхуваніа конто изсказва самъ писательтъ отъ злы слѣдствія, КОНТО;може гапье коитоНеднесъ
да произведе едно просто слана властьгж отъ странж на онѣзи іж иматъ днесъ.трѣбва да са мысли че, защото иародътъ въобще показва хладнокръвіе и немареніе къмъ Екзар- хііжтж, — това е знакъ на неповѣреніе и оежжданіе. Симтомытѣ за конто расправямы не сж моментално или

на редъ.

Испращанытѣ за обнародвайте статіп и до
пискы на задъ са не вращать.
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Време» въ 2 ый годпнж.Въобще може та журналистика дногласно нѣкой
брой на вторжтж сп
да са каже чѳ паша- опредѣлява почти е- причины и обстоятел-

о и

• ства, конто сж пзвыкали това общо ; разглобленіе и распаданье па нашитѣ і черковны и народны отношенія. Пый 1 ще групирамы тѣзи означавани причины.І-о, Неприпознаваньето, на което е J изложена нашата Екзархія отъ странж
на другытѣ православны Черквы, а до

m (. нѣ^'іѣ и отъ страна, на правителство- 
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то, както и мѣстпы 'Пдііли спънкы па които, споредъ това, са излага тя въ вьршеньето на своыѵгж миссіей.2-0, Несглобенностьта и разедине- ніето между самытѣ наши пай-пьрвыИ
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черковны и народны лица, както междуособната ожесточенность па извѣстны нѣкой партіи у пасъ. И3-о, Охлажданьето па народа къмъ своето му черковнонародно дѣло и къмъ Екзархііжтж, и дрѣмката която е о- попла неговжтж общественнж дѣятел-

воліж, но сж резултатъ на вжтрѣ- шпійіъ организмъ па народътъ, — слѣдствіе на вжтрѣшнійтъ духъ на народнытѣ институціи. Онзи когото е опоила дрѣмката, не знае пи що прави, пито можѳ да прави друго освѣпъ да дрѣме. Побутни ты него и го попытай за нѣщо, той щѳ кимне еще веднъжь съ главж и щѳ послѣдва да си спп.Таквозъ явленіе, каквото е сега- шнето нѳ е пьрвипа на бълг. пародъ. Исторіята му показва пѣколко таквизъ примѣры на неотклонно замиранье; и тозъ въпросъ представлява единъ отъ най-любопытнытѣ а и най-мжчнытѣ проблемы на българскжтж исторііж.Напримѣръ, нашитѣ читатели ще са 
сѣщатъ за Петровото време подиръ Симеона, когаю бългапарт« замрѣ до такавж тромосіь п оезчув ствіе, щото маджарекы разбойнически четы можехж безпрепятственно да мину ватъ прѣзъ Българііж въ грьцкыіѣ земи и да гы п.іѣніжтъ. . . •По има ли право ХилФердингъ като полага че това замиранье е признакъ на изнуреніе на пароднжтж жизненнж силж и на пресъхваніѳ на самытѣ й

въ жизненны силы. Напротивъ, ако словѣнскытѣ племена прѣзъ толкози бури на псторііжтж и прѣзъ толкозъ выкове конто сж бѣснѣли надъ гла- вытѣ имъ са виждатъ днесъ пакъ о- цѣлѣли, това има да са отдаде на пз- въпреднжтж жизнеппж силж и ела- стичность, коіжто притяжаватъ тѣ. Ный виждамы народы, конто прѣзъ дългы вѣкове наредъ сж цьвтѣли съ опадва- ньето сп, че сж пропадвали съвьр- шенно. Но у Словѣнытѣ никакъ не е тъй, така щото ако тѣ не съ еще представили примѣръ па дълъгъ, нормаленъ общественъ животъ, причината потребили онѣзи учрежденія, които быхж могли да са съгласіжтъ съ духътъ и стремленіята па Словѣнытѣ, и които быхж привели горепіето на на- роднътж имъ жизненность т. е. про- извождапьсто па забѣлѣжптелны исто- ричеекы дѣла и папредванія — въ постоянно, копсекутивно теченіе.Напримѣръ, Нѣмцитѣ обычатъ да казватъ че тѣхныйтъ характеръ спрямо словѣнскыйтъ може да са опредѣли тъй: че тѣ имжтъ мжжкы характеръ, а Словѣнытѣ жепекы. Тѣ са хвалятъ че сж гордп, безпризирни, грабежливи и че жертвуватъ личноститѣ си за да съставятъ едно голѣмо компактно тѣло, кбето да може да кжрти и гнѣте съ- сѣдытѣ си, — и са ругаятъ на Словѣ- нытѣ че сж миролюбиви, свѣнливи, че дыіітъ, и че имжтъ силнж наклонность

Въ тѣзи пѣколко думы не са ли открыва една мысль, която е минавала като свѣткавпца прѣзъ умовеіѣ па много апостолы па бжджщето, т. е. че па Словенското племе е дадено да о- животвори новыйтъ законъ па бжду- щето, законътъ на евангелскжтж правда и па человѣческжтж питомость?Изложената мысль, съ онѣзи, които и огговарягъ по геометрическж съ- размѣрность, и които пый за сега оста вямы всякому лично да си гы пре- смѣтнѳ, — не могжтъ ли послужи като основаніе за едно нравственно предпріятіе отъ най голѣмж важность п о-Тукъ нашата дума са скопчува съ извѣстнжтж на читателитѣ мысль, коіжто представлява пашійтъ листъ и коіж

своптѣ й въззрѣпія; отъ това тл за- служва и пб внимателно разгледвапіе.Жално е, че тука дѣто трѣбаше, почптаемитѣ редактори на «Вѣкъ» да бжджтъ пай ясны и точны въ думытѣ
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даджтъ па читающжтж пу- сн състави опрѣдѣлително нѣкой тѣхны въззрѣпія, тѣ
ВЪ обЛЯСТЬТЖскытѣ виспрешюстп па оратор-

за да потулягътамъ отвратигёлнжтж паготж на печи
стытѣ СП намѣренія; въ тьмжтжмыслитъ нан въ мьглжтж на думыгѣ са

то ный слѣдувамы всякж странж.Споредъ всичко но е че ный не
да освѣтлявамы отъ
което казахмы видстоимъ далечь отъ
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пость. .Сега да видимъ каквы лѣковѳ сж препоржчватъ за това. «Неточното Време,» като са облѣга главно вьрху трѳтіжтж точкж, мысли че трѣбва да са опытами за да посъбудимъ паро дътъ и да направимъ едно вълненіе въ него, което да го накара да са о- зьрнѳ и да са погрижи за своитѣ дѣла. За това то бѣ казало за Ек- зархійекыитъ Съвѣтъ да си даде о- ставкжтж, и да призове народътъ да са изрази: има ли повѣреніе къмъ дяешнитѣ управители въ Екзархііжтж или пѣма.

сокове? Никакъ не, защото какъ можеше истыйтъ тойзи народъ да покаже пб послѣ подъ Самуила таквазъ силж и жизненность, таквазъ предпріимчивость, юпачество и пожертвователност? ХилФердингъ, по наше мнѣніе, не е схванжлъ сжщпостьтж на въпросътъ.Нѣмжтъ право пито онѣзи които быхж помыслили че това замиранье е проистекло отъ непостигвапьето на тогавашнжтж пароднж цѣль и отъ гео- граФическото разглобепіе и разнебы- тенвость на онѣзи земи, които пасе-

къмъ лично равенство и независимость единъ отъ другыго.Но гордостыа и грабежливостьта па Нѣмцитѣ добродѣтель ли сж? а кро- тостьта и питомостьта па Словѣнытѣ и тѣхното чувство за индивидуална независимость порокъ ли сж? Едното не, и другото не. ФилосоФІята на ис- торііжтж и здравата мысль и чувство въ всякой человѣкъ осжждатъ Нѣме- ца и похваляватъ Сювѣнина. Но фн- лософіята на исторііжтж е до сега еще наука непозната па массжтж на человѣчество™, а здравата мысль и чувство никога не сж были толкозъ рѣд- кы колкото въ днешныйтъ разбърканъ, разнебытенъ и прѣходенъ вѣкъ.Заради туй грѣшжтъ, по наше мнѣніе, онѣзи словѣнскы мыслители, конто като глѣдатъ съвремепнжтж дол- пьость на Словѣнытѣ, стреміжтъ са да

заключеніята, които прави «День», но диримъ по дълбоко тѣхпытѣ изворы и представяни логикжтж имъ и пеоб- ходимостьтж имъ.Може обаче «Неточно Време» — както го направи другъ и единъ пжть, да са обърне и да ны повика да кажемъ : какъ мыслимъ ный че тъзь мысль на коіжто правджтж то само въ доказаното си безпристрастіе нѣма да откаже, увѣрепи смы, — бы могла да са тури въ дѣйствіе и да са подкачи
ХАО1П OU- LCHI щи D 1 VAftUO Ь • ЧѴпървото което предстои Българину, е да си даде трудъ за да вникне и да схване добрѣ онова, което нему са чини справедливо, ползователно и похвално, и второ да са покори самъ той пьрвъ на своитѣ заключенія, — което догдѣ не направи той нѣма право нею да съвѣтува пето да са пре- пйра а еще пб малко да пропагандира за нѣша или начала, въ които той вж- трѣшно не вѣрва пли не гы е усвоилъ. Това е, по наше мнѣніе, нача- тъкътъ на дѣлото, и плодоветѣ му не ще закъснѣятъ да са покажжтъ.Една мысль трѣбва да ни стресне, че нашето положеніе е отчаянно вслѣдствіе на нашето немареніе и чѳ ный смы въ ошісность да загубимъ всичко,

мжчатъ тѣ да затаіжтъ злокобнытѣ си уціипіѴшді "** 
Съ пьрво прочиташе па тљзи ста- тііж реклъ бы нѣкой че тя е продуктъ па мрачны и беспокойны умове и нищо цовечѳ, но пый, тукъ поне, по ще си позволимъ да мыслимъ то.ікосъ ниско за г-да редакторытѣ на «Вькъ», ный ще гы оцѣнимъ пб съобразно съ характеръ™ имъ и ще кажемъ че тая статія на «Вѣкъ» е едно прѣдпамѣ- ренію — затьмнепно изложеніе, за из- бѣгвапіе отъ изпекванныйтъ ясенъ отговоръ; по пататъкъ тя е единъ видъ ловечка хитрость лукаво употрѣбявана за улавяніе на общественною мнѣніе.Съ въеправяніе на привидното плашило — обществеішжтж опасность, прѣдъ очіиѣ на парода, редакюрптѣ ва «Вѣкъ» са домогватъ да хвапжтъ въ прпмкытѣ - таквозь едпо поведеніе за развращеніе на общественно™ мнѣніе из- |;выква праведно негодованіе, во пый
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колкото с въз- да прѣтърспяъ па «Вѣкъ» и давидпмъ да ли напстпнж има пѣкоіж о- пасность да заплашва нашето младо общество, защото вѣроятно па него са отнасятъ подмѣтанытѣ отъ «Вѣкъ» злокобства. Ный трѣба да испытаны и да издиримъ каква е тази опасность и отъ дѣ пи иде, за да събѣдпмъ и езѣетимъ народътъ сп во врѣме да бжде прѣдпазливъ, защото страшны с«ъ паистипж угрожепіята на «Вѣкъ».Ный потръппжхмы и настпъхпжхмы като впдѣхмы дългжтж оижзп вьрво-лицж на изброявапытѣ отъ «Вѣкъ»-а друга мысль тр*бва да а» оду-13, п'0І,ад,ІІІет0 „„шеви и да ни вджхнѳ силж за да у-1 ________ ............. ................. 1
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День» като описва често съ жи- черты тѣзи пагубны слѣдствія частнытѣ ни общински, уче-
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ВЪ 'ХЫѴ'Ж . — бпы и черковно народны отношенія, които ѳ извыкало общото опаданье на вародныйтъ духъ и немареніето на народътъ да са погрижи за състоя- «іето си, — пзсказва съ общи нѣкой израженія мысль, че трѣбва да са Шхне самосъзнаніе въ народа и чувство па вѣрность и покорность къмъ

лявахж Българитѣ. Защото ето днесъ имамы центръ съвьршепно способенъ за да привлече погледытѣ на всичкы онѣзи страны, дѣто смы населены, — а Фаталныйтъ симптомъ на опаданьето на пароднжтж живость са съгледва пакъ.Дѣ прочее трѣбва да тьрсимъ причипытѣ на това явленіе?Пьрво нека забѣлѣжимъ че подобно стремленіе къмъ разглобепіе и дре- межь са съглежда въ всичкытѣ сло- вѣнекы народы, и пека кажемъ чепричипытѣ па това трѣбва да гы диримъ въ отношепіята на вжтрѣшнійтъ

измѣпіжтъ духътъ па племето си и да го натикатъ въ улѳйтъ на германский или другъ нѣкой подобенъ духъ, съ падѣжд.т. че по тозъ начинъ ще го препородіжтъ и ще му вджх- пжтъ енергііж и външнж жизненность. Всичкы таквизь опыти които сж ста- нжлп или быхж, могли да станжтъ, ще сж безуспѣшна и еще повече вре

дителни.Защо, — когато словѣнскыйтъ бытъ е пб благороденъ, иб справедливъ и съ това пб высокъ да го упизявамы и ис- крывявамы, — и защо да са не опытами щото на основаніе на самыйтъ той- зй бытъ да създадемъ едпж системж
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своитѣ общественны ддъжпости.Колкото за «Вѣкъ,» то положеніе™ което завзима той по тойзи. въпросъ е съвсѣмъ друго, и понеже ный не си призпавамы правою да мыслимъ че «Вѣкъ» разсуждава чпстосъвѣстно и искренно по черковно пароднытѣ наши работы, — то тозъ пжть тука пѣма Да му направимъ честьтж да са за- нимавамы съ пего.Ный призпавамы горѣщыйтъ патріотизмъ на писательтъ на членътъ въ «Неточното Време» и джлбокжтж мж- Дрость съ коіжто той разчленява на- роднжтж болесть и нѳйнытѣ причины. Но сумнѣвамы са да ли цѣрътъ който

словѣнскый бытъ и на на естественпытѣ расположенія у Сло- вѣнытѣ къмъ онзи начинъ па обще-
самыйтъ духъ на начинъ за живѣеніе въ общество

* ________ __ Г.Г...ЛЧГТ ТЛПГі'ГП

строимъ работытѣ си не вьрху нѣкой повечѳ или по малко сумпителны лич
ности или пъкъ вьрху нѣкой повече или по малко отвлеченны (абстрактны) теоріи или средневѣковны учрежденія, а вьрху самжтж проетж естественнж нуждж, да мыслимъ и да са грижимъ за благополучіе™ си и за честьтж си и то вьрху законътъ на простытѣ си общественны права и длъжности.На нѣкой ще са види пжтьтъ, кой- то предлагамы, дълъгъ, — но много повече време ще са мине съ това віргѣніе около единъ и сжщъ грѣшо- венъ кржгъ (circulus vitiosus) и съ жестокытѣ по празднытѣ гюрултіи конто що подигамы като са карамы за Фантастическы сѣнкы и въображаеми

тѣ, и едвамъ са } таложихмы катостигнжхмы да чуемъ че нашего общество. или пашійтъ пародъ, споредъ
У вѣрепіята на «Вѣкъ», не е да пос- рада отъ тѣхъ. А то ще каже четъй подробно пзброенытѣ злокобпы признацы сж прѣдпоставяны въ ста- тііжіж на «Віікъ» не да означжгъ сі-

то. едно начало, единъ законъ който.
ствепъ животъ, който е владѣлъ и вла- дѣе до сега въ свѣтътъ. Като гледа < человѣкъ на исторіята на словѣпскы- тѣ пароды, рек.іъ бы че тѣмъ е невъзможно да дыхатъ и да живѣятъ на този въздухъ на кой го живѣятъ народи като Фрепскыйтъ, англійекыйтъ, германекыйтъ и дрг. и че тѣ бѣгатъ отъ пего и са крыятъ въ своптѣ затж- нтены домашны и примитивны учрежденія.По това не трѣбва да са зима като вжтрѣшна изнуренность и недостатъкъ

основанъ вьрху чистото, благородното и доброто, да всажда въ духътъ исьрдцето па всякого съзпаваньето на права по и па нѣкой длъж-нѣкой пости?Ный мыслимъ, че само по тойзи

начала, додѣто папущамы чистытѣ, нытѣ и животворнытѣ естественнытины.

начинъ ще можемъ прп въздигапьето въ едно твьрдо начало на онова сло- вѣнско чувство да са почита чуждото и да са неправи зло, — да въздигнемъ въ еднж голѣмж длъжпость и естественно™ право, за да са отблъсква неправедно™ нападванье, — въ което сж словѣниіѣ толкозъ неукы и неопитни.

яс- ис-
Дѣ слж опасноститѣ.Не подлежи никакъ па сумнѣніе че статіята за «общественпытѣ опасности» която срѣщамы въ послѣдній™ брой па «Вѣкъ» е едно домогваше за въз- раженіе на нѣкой задѣванія отъ «Па- прѣдъкъ»; тя е единъ видъ оправданіе прѣдъ народътъ, отъ страпж ва ре- дакцііжтж па този листъ, а въ ежщо- то врѣме и едно прѣпоржчвапіе на

стояпіето па нашето общество, а просто за да са покаже писательтъ й че о проучилъ добрѣ и зпаѳ всичкытѣ тънкости на пороцытѣ които опроластя- ватъ обществата и пародытѣ и че нѳ ще са намѣри въ недостатъкъ па срѣд- ства ако бы да работи за таквжзи цѣль.Въсточпытѣ пароды, между конто са счита и пашійтъ, казва «Вѣкъ», по сж въ жалостижтж епохж па прѣцьвтя- ваніето и на падапіето си, защото въ тѣхъ кипи млада кръвь, и само убійственна ржка може да прѣкратп жи- вотътъ имъ. — Наша длъжпость е прочее да открыемъ тжзи убійственпж ржкж и да іж въздьржимъ отъ лоше- вото и намѣреніе.Младытѣ общества, (каквото е и нашето) продължава «Вѣкъ», често бывать обыколены отъ другы опасности ... конто спиратъ ходътъ имъ паврѣдъ дори на столѣтія.... Многобройни сж външнытѣ врагове на таквызь обіце- - ства, но пай гыбелнытѣ сж онія кон- 1 то са явяватъ въ самытѣ имъ нѣдра
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п конто обыкновенно сж заразени отъ забѣлѣзаиытѣ пороци, тъй добрѣ познати нему.Подіірь тѣзп общы думы «Вѣкъ» дохожда на честны указанія; той посочва на гыбелпытѣ тѣзи пороцы и- менпо у нашето общество съсъ слѣ- дующытѣ забѣлѣжителпы думы:
«Какво не пострада кдѣтата българска правда отъ 

толкози вътрешни врагове! Предъ какво зрѣлище 
ле присљтствува българскійтъ свѣтъ отъ іО— 5 
годины въ стараніята си да тръгне и той напредъ 
въ отоманската държава!

11 това зрѣлише не е онова, което бѣха ни при
готвили чуждепцытѣ ; това е зрѣлище издигнато отъ 
една демагогія съ цѣль да свьрпе българскійтъ па
родъ отъ плтьтъ, конто му предначьртаватъ исто- 
ріята и пай склпытѣ му интересы Тази демагогія 
не уважи нищо, ни лица, ни семейство, ни вѣра, 
пи начала, ни убѣжденія Органъ повечето пљти на 
пай враждебнытѣ вліянія па нашето народно съще
ствуваше, тази демагогія, която искусно прикрива 
всякога цѣлвтѣ си, не ся посвѣни да потъпчи подъ 
нозѣтѣси дѣйствителнытѣ интересы на пародътъ ни.

безсовѣстно нада неиовѣда че па усилія™ на него демагогія и
па себе си този тъй бѣдяванъ народъ ?«Вѣкъ» трѣба или тази основа е плодъ подразумѣванытѣ отъслѣдствіе па наричанното отъ него безредіе, или да са признае че той мимо изпуденпытѣ сега чакъ отъ не-говж страну, увѣренія за законность™и правилното положеніечерквж все еще слѣдува на ііашжтж да жали ида тжжи за оттеглеваніето на Българ-скый народъ отъ Фенерь, това което отъ пжтьтъспоредъ него е евращяпіе който му сж прѣдпачертали исторія гаму и пай скжпытѣ му интересы.Но не еможе да каже «Вѣкъ»няродътъ тая демагогія,при всичко чеказанното вече подтвьрдява противно

'Гази демагогія, и словомъ и дѣдомъ, ся опыта да 
възбуди най пизкитѣ страсти, да напрани отъ тѣхъ 
правилно поведеніе въ обществениытѣ пи дѣла, да 
вджхне омраза и ненависть противъ всички онія, 
конто подозряваше чи усѣщаха гибелнытѣ й стре
мленія, да нападне, да наклевети, да злопрепоржчи, 
та да не срѣщ-і никакво препятствіе въ своитѣ съ- 
сипнтелны домогванія ! II тѣзи хора дьрзнаха да ся 
нарсчатъ дѣйцы за напреднованіето на нашътъ на
родъ !

Знамято, подъ което воюваха, бѣше системати
ческата лъжа, а орлжіята имъ бѣха, и слѣдватъ да 
с& еще и днесь, хулытѣ и клеветытѣ.За тѣзп които сж наблюдавали отъ край стремленія™ и паправлеиіята на лицата които съставятъ днесь партій- кжт.ж на «Вѣкъ», за тѣзи конто сж слѣду вали съ вниманіе поведеніето па “Между"Гпа’съг бігтвзи ~ЯДи"МУЕГ1ГІГ0іГ!и позна вагъ изъ близу душевнытѣ качества п свойства па тжзи высокоправ- ствённж особж, не ще бжде мжчно да познаятъ н признаятъ че писательтъ на статіятж, за която е рѣчь, е снемалъ копіе отъ вѣренъ оригиналъ и е обрп совалъ самъ себе си и свопгѣ си тъй вѣщо както не бы можалъ да гы обрисува никой другъ. По пма хора конто могжтъ еще да са съблазняватъ отъ ху ба выть думы на «Викъ», въ у- сн.ііята му да стовари своитѣ грѣхове врьзъ другы, за тѣхъ е нуждно едно по подробно расправянье на работытѣ, едпо по осязателно изобличеніе па гнѣздящптѣ ся въ него пороцы за съвьршенпо отстраненіе на събла- 
ЗЫІЬТЖ.

то. Тогазь каже ясно ватъ тжзи

църковното ни това управленіе пма днесь единъ редъ и законъ, но ако то е редъ и законъ, както го пспо- вѣда самъ «Вѣкъ,* то на коіж страпж е безредіето, и кои сж конто развалятъ тозп редъ ? Тѣзи ли конто са трудятъ за одьржаніето му пли опѣзи конго искатъ да го разстроіжтъ?казува «Вѣкъ,» наКато стоимъ, ------- ,тжзи основж, па коіжто смы добыли.!

пый го призовавамы да пи и по име: Кои съставля- гыбелнаі за общественныгѣ

своето мечтателно по-добро, на което самоволно жьргвуватъ сжществую-щето.»Остава па редакторптѣ на «Вѣкъ» да ни обадятъ каквы рачи гели на ра
дбтб сж тѣ, когато умышленно разрушавал. схществующето. А ный ще свьршимъ като пмъ забѣлѣжимъ, че цѣрътъ противу безредіето който прѣ- цорлчват.ъ тѣ въ примѣрътъ на Іеру - и кой го състоиІНІМІІ —църковното наше самоуправленіе, иый | салпмскжтж черквж, ще добыелъ огъ другытѣ цьркзы и1 мѣненіето на ли. духовното прпнознавіѳ на Іерархіята си. Но не стоимъ ли ? Нека ви каже «Вѣкъ» въ какво е отетжпило Екзар
въ мѣненіето на лицата, не е цѣръ,

ни работы демагогііж. Да са говори тъй въ общы п не опрѣдѣленны лумы за да са стряскатъ п плашатъ хората безтт.іковно, вамъ са вижда да е чисто демагогически манеръ на дѣйствіе. Прѣдлежи за пай скжпытѣ интересы на пародътъ ни, и да щадимъ лица ще каже, да бждемъ тѣхны съучастници въ злото което правятъ тѣ; ще каже че поддьржамы убійствепнжтж ржкж която поразява народното ни тѣло.

хійското управленіе отъ тжзи осцо- вж ? Пріе ли схызмата ? Направи ли нѣкоіж поетжпкж съ коіжто да са отклони отъ тжзи основж? И каква е была друга работата до днесь на Екзархііжтж. и па Екзархійскый Синодъ и Съвѣтъ ако не тазн за испълненіе- то на Ими. Ферманъ «койго позволи на Бъ.ігарскыйтъ народъ да основе е- дно свое цьрковно управленіе съобразно съ началата на Православнжтж цьрквж ?»За по-голѣмж силж на обвиненія™ си противъ Екзархііжтж «Вѣкъ» не пропуіца и въ тжзи си статііж да под- мѣта пакъ думжтж «злоупотрѣбеиія.» Ный смы толкозь пжтя пыгали «Вѣкъ» и пакъ го пытамы; пытаны го нрѣдъ

както имъ го и другъ п.т.ть казахмы и чрѣзъ другы уста, и прѣпоржката на тозп цѣръ отъ тѣхпж. странж не служи освѣнь да освидѣгелствува неотразимо вече тѣхпото задушевно желаніе.Ще може ли и подирь това «Вѣкъ»да отрича че не са работи за сваляна Негово Блаженство ?ніето
За съдруа;ваціето.

п ппав ъч. разува «Вг.къ», Ч^^Т^годшіы па самъ прпежтетву- валъ нрѣдъ нбкакво си зрѣлище, из- дпгнжто отъ еднж демагогііж. Обвиненіе тежко наистинж! По работата е да видимъ кои сж тѣзп «вжтрѣшны врагове» какво е това грозно «зрѣлище» и коя е тази «демагогія» що го е пздигнжла. Ако има да е станжлонѣіцо таквози, то не е станжло въ Кы- тей, не са е извьршило прѣди нѣколко столѣтія, а са е извьршило отъ 10— 15 годины па самъ и станжло е тука нрѣдъ очитѣ ни, < всинца ще помнимъ тѣзп тежкы пакостислѣдователио і и ще знаемъ I па пародътъОіъ кого и какъ сж извършени тѣ.
ный> запиОтъ думытѣ па «Вѣкъ» пде да разбере че демагогіята, която е из-садигнжла туй зрѣлище съ цѣль да свьрпе Бъ.ігарскыйтъ пародъ отъ пжтьтъ коЙто му прѣдпачертаватъ нсторіята и пай скжпытѣ му интересы, състои отъ тѣзи, конто пздпгнжхж зрѣлнще- то па борбжтж противу Фенерь; тѣ с<ж вжтрѣшііитѣ врагове за конто говори «Вѣкъ». Но тѣ не сж другы освѣнь самыйіъ Българскый народъ! Ще каже прочее, споредъ заключенія-та на «Вѣкъ», чемагогія, Цѣлъ народъ е деи че той е самъ па себе сивжтрѣшенъ врагъ !Но пытанье е: съ таквызи ли срѣд- ства, съ каквыто казва «Вѣкъ», са е борила, не противъ редътъ и закон-постьтж, а противъ произволътъ, без- редіето и беззаконіето на Фенерь, тази демагогія — пародътъ, и борбата му таквызи ли гыбелны слѣдствія е въз-имала каквыто той изважда отъ ней- пытѣ дѣйствія, или на опакы?«Вѣкъ» самъ псповѣдва че пародътъ «когато поискалъ да му са да- джтъ пеотемлепытѣ му цьрковпы права былъ етжпплъ па якжтж основж на законность™;» тъй ежщо признава сега едва и псповѣдва «че смы добыли нашето цьрковно самоуправленіе натвьрджтж основж па закопностьтж.» По тогазь какво зло пма да е станжло? Кое е беззаконіе™ и безредіето що е направила тазн демагогія? Кои сж пакоститъ конто е направилъ самъ

мало демагогія, и «Вѣкъ» лъже, или тая демагогія на коіжто приписва той толкозь лоши качества и гыбелны дѣйствія е издѣйствовала това което неволно и самъ той нарича днесь законно. Кое пріпматъ господа редакторптѣ на «Вѣкъ» ?Отъ 10—15, че кажи отъ 20 годины па самъ до прѣди малко, въ бор- бжтж па цѣлъ народъ противу Фенерь. ный не знаемъ за нпкаквы вжтрѣшны врагове, пито за таквжзи вѣкоіж вж- трѣшнж борбж която да е спирала хо- дътъ па пародътъ къмъ напрѣдъ. Ос- вѣпь ако разбира «Вѣкъ* за вжтрѣ- шенъ врагъ онова лице, което, примъкнато между насъ, наистинж много попрѣчп на ходътъ къмъ напрѣдъ и много осакати народното дѣло, но кое-

го нрѣдъ всичкый свѣтъ, да ни каже кои сж тѣзч злоупогрѣбенія, да ни посочи па едно именно и ный ще му благодаримъ, и ще му придружпмъ въ изобдичепіето му и въ съдѣйствіето за искорененіе™ му. Инакъ додѣго говори въ общы думы и неопрѣдѣлп- телно ный не можемъ да са, не сумнѣ-вамы въ искренвостьтж му.Онзи който обыча искренно дътъ си и не го сматря само срѣдство да насити каприціитѣ
наро- катоси илюбоначалствениытѣ си тенденціи, той не говори съ такъвъ языкъ, който е языкъ па. мюзевиритѣ ц на демагогытѣ.За да привлече симпатіитѣ на народа и да засили ёще повече тяжесть- гх, ца обвиненія™ си противу др.угы

»дан, М дългоовв в-ши по въпросътъ бѣхж въодушевени отъ еднж п петж цѣль и дѣйство.вахж единодушно и съгласно съ желапіето на всичкый народъ, инакъ не бы была възможна никаква сполука. За вжтрѣшны врагове съ 'таквызь качества каквыто гы описва «Вѣкъ» и тъй дѣйствовавши както ни расііравя той, ный можемъ да кажемъ че не смы знаили до часътъ на поевевіето на г-на Балабанова, когато той написа извѣстный™ онзи актъ на едшіадесетьтѣ, и оіъ когато собственно е завьрлувала между насъ опасната тази демагогія за подкопаваше па «твьрджтж основж на законность!ж» на която почива «нашего цьрковно самоуправленіе.»И дѣйствително, кои другы сж вж- трѣшни врагове па народа, отъ конто страда той и които ще го опропастя™? Кои сж демагогытѣ които го тласкатъ къмъ погибель, ако не тѣзикоито ратуватъ днесь противу редътъ и закопностьтж въ Екзархііжтж? Не е ли тъй ? Не излѣзва ли гова, а не друго отъ логыкжтж на събытіята ?Кой тъпче дѣйствителнытѣ интересы па народа, тѣзи ли които сж работили за придобываніето на черковното ни самоуправленіе и които са стара- іжтъ за устроепіето па Екзархійското началство, или тѣзи на конто прѣче то и сж са подпрѣтнж.іи за неговото съ- еппвавіе?! Кой основа това злополучно училище за развъжданіе на краснорѣчіе™ на злослевіего? Онѣзи ли конто съгласно съ другытѣ работиха за въе- произвежданіето на това що го назвать законно, или тѣзп които дойдо- X.Y. пспослѣ та са намѣспхж между насъ и вскатъ съ всякакви срѣдства да извьрпжтъ работытѣ и да гы ноставятъ по своему ? И какво друго е вьршилъ и вьршп отъ когато е до- шьлъ между насъ г-нъ Балабановъ, краснорѣчивыйтъ този учитель на зло- словіето, освѣнь да лае на онѣзи конто му с.т. давали хлѣбъ п да са мжчи да разсипе това което ск тѣ съ тол- козп трудъ докарали до единъ редъ?( Както и да е, въ Екзархііжтж,

да гы дыримъ и търсимъ, и можемъ гы намѣримъ въ принципъ™ на Съд 4*ірва жваніето. Колкото по-много този nh,“' °6 НИНЪ са преобръща на работу Въ (| 0 (толкова по-много ползы ще извлцЧах'L * отъ него, и ще можемъ да пзбѣгцеі1/ѣ ' отъ устата на грознжтж спромащщ іХЪ\ която е зпнжла да ни погълне.Наистина ный имаме нуждд оц^къ ііита.іы, конго сж основата на Bcl. 4 п прѣдпріето дѣло, нъ тукъ не Са Г «ПСГ пскватъ отъ пасъ огромны каццга|!Ј^в защото ный пѣма да врѣдпріемамц .torn: правимъ пито желѣзницы,-за конто о|ІТО харчатъ миліоны Франты, пито ваію-ъі:ъ’ за конто са взнскватъ прѣогромцц Ј личества. Ный нѣма да съставямы дрщдц жества, конто да прокарватъ бьр :а щ планнны, ниго да. нзеушаватъ б.іаі.аногосты мѣста и да гы правилъ па llJ;iдородны полѣпи. Отъ васъ са пека,

Съдружваніето е еиергичевъ двигатель за матеріалното развитіе на всѣ- кы единъ народъ; тое главный™ из- воръ за обогатявапіето му; то е силата, която развива народното благо- състояніе и го тласка силно напрѣдъ. Просвѣтепытѣ народи, като сж размыслили и като сж прѣдвидѣли благытѣ паоѵітоти T-num linAllQ Іѣапптт. ПТТ. CT- дружваніето, — еднодушно сж съставили различны дружества за осигуря- ваніе на помипжкътъ си. Тъй тѣ зрѣло размыслили и доказали че вай-ого- дното іі вай-сполучливото срѣдство за избавяніето па единъ народъ отъ гро- знжіж сиромашііл е съдружваніето. Да, това е цѣла истина; защото не е еднаква ползата и резултатътъ ако едпы ржцѣ и единъ умъ работіжтъ и. ако хиляды ржцѣ и толкова умове работягъ за постиганьето па еднж и ежщжтж цѣль. Отъ това са разумѣва, че щото човвкъ не може самъ да извьрши, то съ по- мощьтжі на нѣколцина лесно са пз- вьршва. Образованны™ народы, въо- душевены отъ тжзи святж идевж сж съставили и съставлррать разны и мно-
гѣ «Вѣкъ», са представя като мљче-1 гобройны дружества.

НИКЪ иа >правджт.т>.типъ н ыга ц в ысп, споредъ него.Оплаква са че за-1 служи Западна Европа«зло-намѣренны покушенія, демагогически прѣдпріятія и разрушителни домогванія» за това навлѣкълъ на себе си страстнжтж ненависть па въображае- мытѣ си противницу. Ауляли го, кле-|ветели го и не въ нападенія™ знаяли нпкаквж мѣржси вьрху него. Но «Вѣкъ» забравя че повече отъ годи-пж продължава той своитѣ вьрлуваеія противъ Екзархійското управленіе безъ да му са прпзрѣ нѣкой и да му рече 
карнакс&нв.Блазнило го е белкымъ нашего «Вѣ-ка» че ще всичкы все оставятъ да останжтъ и за напрѣдь така безмълвни и ще гоoj йствува въ подето нажурналистику.гж съсъ сквернытѣ си замысли дъкъ» днесь п клеветанія. Но еіо «Нанрѣ- п .пакъ са испрѣчва напрѣдѣ му та спира вьрлуваніята му и о- суетява бълпуваніяга му ; и става На- прѣдъкъ» позоренъ, защото опозори «най-святытѣ му чувства» и заподозри «най-благородпытѣ му стремленія,» а «Вѣкъ» отъ лъжецъ и клеве-тникъ стапж страстотерпецъ, великъ страдалецъ отъ жестоки нападенія I Понеже е нападеніе това, да изобли- чавашь лъжитѣ, клеветытѣ. нечистосъ- вѣстностьтж и злоумышленность™ на единъ заздренъ органъ!По-нататъкъ ный нѣма да възразя- вамы на «Вѣкъ,» защото онова което говори той за другы ужь нѣкоп демагогы, говори го противъ себе си противъ своитѣ единомысленницы, стремленія™ на конто лежи и опас- ностьта, отъ коіжто трѣба да са ирѣд- упазва пародътъ.

іГвъ
I Колкото за редътъ и закопностьтж съ конго са показватъ тъй ептусіаса- нп редакторптѣ па «Вѣкъ,» ный ще наведемъ думытѣ на единъ знаменитъ писатель. «За едііы, казува той, да не щздііьтъ вищо за лни/іж ползя е сж- що тъй светыня, както за другы да жьртвуватъ всичко на онова което тѣ считать общо добро. И еднытѣ и другытѣ сж врагове на редътъ: пьрвы.іѣ съ това че искатъ да го раз-

& \ј Јлао-Ірушжтъ за себе си, а вторытѣ съ то- въіва че искать да го уничтожатъ за

дото
■щкъв:
Іащотіса съдружпмъ, да основемъ «Ндеиитко за правяніѳ на добъръ сапунъ, лнж правяніе па добры евѣщи, и ми а Ав‘ другы такыва ; съ една рѣчь да поундрап лучшимъ нашіпѣ суравы произведіса ч нія, да имъ дадсмъ едн.т. такавж м.юзъ.жпость, щото ако не можемъ конкурира цы съ евронейекытѣ, гы приближимъ КОЛКО ГОДѢ др Въ другъ единъ членъ ный ще

да і!° и‘ 
ждав;

Т0 ^объ| 
ТІЖто д 
са.[;!зъ івьриемъ да направимъ едно сравиев*1"16» па пашит.ѣ произведенія ръ ee₽onfi’^.J -д.".'1’*—Зи—і-рга да лпаемъ—L дос 

МѢіГЪТЪ СИ. I UC1За да со съставпмъ дружества, 1 не е до толкова мжчпа работа, сш'на с само да са породи тжзи идея въ па^..ми и тогава ный можемъ да са надѣвіііщитѣ за добры сполукы. А до гдѣто вѳ^авыразвіе въ нашето търговско-работаі1,Н0 СІческо съсловіе принципъ™ за садру- смат
внте

За примѣръ пи 
1, въ която има

жававіе, до тогава ный пѣма да «заКЈ1 помръднемъ отъ сегашното си ошігокы положеніе, и не ще да можемъ да у-Ри спѣемъ въ никое прѣдоріятіе. Догд^ то единъ теглц; на. едіьк страну, ДРУ0ЯІП гы па другж, до гдѣто не зах,ванегТВо задружно даі работомъ, до тогава, щь р звамъ, пѣма да напрѣднемъ въ виікЛР’ И тъй нашето ецопомическо нрѣраір*^ нье лежи въ. осд.щественіето на ЦДОюкр
ципътъ за съ дружа вадіе. Щи'

са правньгъ чудесіп.Въ Франція на 1861 година имало до 5,000 дружества за задружнж помощь, съ 783 хиляды члена и съ ка питалъ до 40 миліона Франга. Вь Германія, споредъ Френскыйтъ листъ Ку- 
ріе 0’ Органу на 1861 годішж, въ всичкытѣ дьржавы на Герианскжгж КоііФедерацііж сжществували 340 кредитни дружества. Прѣдпріииачитѣ за да осъвьрщенствуватъ тѣзц дружества, отваряли конференціи, въ конто раз- глѣждали всичкытѣ соціалны въпроси, и побѣдявали всичкытѣ мжчнотіи, като гы разглѣждали и рѣшавали по единъ

Желателно бы быдо да са Прі^^ 
~і ньТТТе межл.ѵ гозц въпросъ пі?““ са обърнеше на него по-серіозно “п“ маніе отъ компетентнытѣ, като са раіза прострапп глъчка за този плодовъ, і принципъ на съдружаваніето. зиа

Севдіево, І7 Мартъ 1875.
Захарія К. Даскали, В11і®
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тытѣ е, да са испратятъ многобройші npoHU'"<1 
повѣдпици на впредь дѣто пма мюСдкпіани?_па

Турската журналистика.

Споредъ турскжтж журналистику 
стцешіыйтъ лѣвъ на туй състоаніе на

да са освѣти всичкыйтъ исламский елеменп01^ 
вьрху обязанности™ и длъжноститѣ ковго? °'

с му налага религията му, върху сдадртвап, cj. 
съ които може да са сполучи силата на 
слямизъма и вьрху тайнытѣ намѣренія ва ‘а 
всичкытѣ чужденци, които го разврашавап 

подъ прѣдлогъ че ще го поведжтъ въп.мыі......

миренъ начинъ. Не но-малко е спо- могнжлъ за това и единъ спеціаленъ листъ, който са расороваждалъ, наз-, вредъ. Подъ това вліяніе дѣлотр не на истинжтж. Въ туй съзира турската са спирало нпго за минутж, то у соѣ- іщлнетика.величіета,.-ц -като ..са —вало катадневно и достигнжло до та- т,ля ”оА' кавж степень, щото вече нпщр не мо- тыя небесны размышленія, страшно са на- 
мръшава като вижда никогд ненапущаны^і Інозі 
но всегда са.ществующытѣ распри исшу не : 
ислямскытѣ племена въ централна. Азі'ьт., еще по и 
и дебелото невѣжество на едноплеирввыі» ju из 
и едновѣрнытѣ си ьъ Африкж, и като сочі Бы 
на тыя борбы и обрата вьрху тѣхъ. виЯ‘ -въпре 
маніето на тукашното правителство, горчиво южѵсі 
оежжда на едновѣрнытѣ си владѣтели и ум 
малк.ътж поетжпкж къмъ двѣтѣ сѣрерны е-(сійн.ъ 
вропейекы силы, които са приближаван е- шю і 

........ дна къмъ друга въ централнж Азііж; акмоотма 
и народны банки, 500 продюкціовны ІІМа впеРеіІЫ очитѣ си уплашено кімь хввр- ВП0Р' 
г—..... — ~........................................ чащыя отгорѣ надъ главыгѣ на раздѣленнѣ

оныя владѣтели орелъ, измѣрва всякж стл»и* 
кж на слѣзваніето му къмъ земіжтж. и и3' 
вѣстява това, — ако вейнытѣ изиѣстяианія 
достигатъ наистинж до оныя много-далечнн 
страны, — на реченытѣ владѣтели.

Турската журналистика споредъ днешниѣ 
свои политически размышленія предвижда O' 
пасностьтж отъ І’оссііж не за тука, но за 
въ централнж Азііж. Тя мысли че тука ми- 
рътъ на дьржавжтж не може да бжде се
ріозно смутенъ безъ да са измѣни всичката 
карта на Европж, а туй сматря за невъзмо
жно, като съзира отъ далечь протпвоноло- 
жностьтж на пнтересытѣ на всякж отъ с- 
вропейекытѣ силы; поражданытѣ по нѣкогавь 
малкы политически въпроси на Истокъ, като 
ромжнекыйтъ телеграммъ и другы такыра 

1 въпроси, тя, турската журналистика гы сма
тря повече като частни нѣкой и уеднневЫ 
въпроси, происходящи отъ самото естество 
на работытѣ, п прогласява ясно че тя иетр 
зло предвѣщава за работыіѣ на Истокъ толкозъ,

же да го расклати. Въ времетр на вой- н<ћтљ на 1870 годивй», дѣлотр было 
спрѣно, пъ щомъ станйг спогажданье- то и са подписа мпрътъ, всичкытѣ дружества заработили изново.«Днесъ, продължава реченный листъ, въ Германіи; с.у.ществуватъ 4,000 дружества, отъ които 2,500 сљ кредитни(дружества, конто са ^’рпжжтъ за про- пзвожданьѳ на различны произведенія) 1,000 копсомацюнны (дружества, конто са грижжтъ за распродаванье™ па сроизведеніята, произведены отъ про- дюкціопнытѣ дружества.»«Числото на работнііцытѣ, записаны въ всичкытѣ тйзп корпораціи, възлѣзватъ до 1,300,000; тѣ иматъ капиталъ близо до 150 миліона; тѣ еще с<ж придобили едно такова довѣріе, щото въ нуждж могжтъмагъ до 350 мпліоііа.» да завДа са завьрнемъ сега отъ Франція отъ Германія и да додемъ въ нашето благословено отечество.. . .Ный Българитѣ, конто са мыслимъ, че смы тръгпжлн въ плтьтъ на цивпліізацііж- г£і, не трѣбва ли да диринъ срѣдства, конто да пи улеспяватъ тозп пжть, и да уекчаватъ народното ни благосъ- ________________ ,,ѵдииІцииать оныя конто мыслят»стояніе? — Да, разумѣва са, трѣбва противното. Тя, турската журналистика на*

и въ па

колкото йноязычната журналистика иособеп- 
но мѣстната, но пето пт.кь доброто чредвѣшаі'а 
тъй както го предвѣщаватъ оныя конто мыслятъ

който 
зеріо; 
іамѣ] 
’урсі 
іватб 
ала 
кы, 
ролѣ 
ныя 
ьрве 
аваг 
Мер 
вози 
) си 
иін}
I or

Вті
Не 1 
|дон
)Ј1П
I на 
ініе 
»ат[ 
Эенц 
Оещ 
ь<ке 
иекі



НАПРѢДЪКЪ 143
^ірва напрѣдъка и еяллт.т. на дьржавуту 

ъДРу. общото съдѣйствіе на всичкытѣ народы, 
Чрііііито живѣятъ подъ скиптра на Н. Величе-
Насгво Султана и които тя сматря каю бра- 

()| 'и, каю казва, че равенството нійдѣ дру- 
, ’“дѣ не са е осуществило тъй както за 

ГіІе#1іхъ, равенство, което куца само 
аіІІЧещеннытѣ правдивы. Исто тъй тя

я толкосъ опасенъ за интересытѣ 
йъь'къ състанъка който има да буде

j путь между тратѣ силны на

споредъ 
не сма 
на Ис
ая вто- 
Европл»

;а Нз.
операторы, къмъ който съ страхъ поглѣ-

!,датъ повечето отъ оныя който са интере
ІГа-іЦ/ватъ, и като сравнява оныя отъ чуждыгѣ 
ІМЫ ..бстнііии конто предказватъ добро съ оныя 
ІЮ овто предказватъ лошо отъ тойзи съста 

гъкъ, отввьрля крайностныіѣ размышленія и
І0‘ а еднытѣ и на другыіѣ, а каю зема сре- 

ІЫ І:,нійтъ путь забѣлѣжва, че сматрянитѣ за 
1 Доилни три Императори конто днесъ взаимно 
бьр ?а пригрл-щатъ, не могутъ да останутъ за 
іІ;іІ,,лного време посюянни въ рѣшеніята сп, за- 

цото интервентѣ имъ' явно впкатъ противъ
І!,|,’акъвъ нападателенъ и отбранителенъ съюзъ, 

ечащото нпто остарѣлый Горчаковъ е то.ікозъ 
брсі'литкоуменъ, щото да начьртае необмислено 
ъ дну политакл» и да забрани поліітіікжту

( а Авсгрііу въ въпроса на Кошута и ва 
рл»мскл»ту война», нию 'Бисмаркъ и графъ 

^'ндііаши су дѣца които лесно са лъжатъ;
'Ве^са чуди какъ да характеризира единъ 
I, йюзъ5 които са представлява отъ всичкы 
іа г,10 искРенен'ь и |іа здравы основы, и прп- 

ждава всякого едного отъ съюзницитѣ да 
то ^обърне мазьт.ъ на тѣлото сп въ потъ 
TfalTo да надмине другыя отъ съюзніщіпѣ 

Са.Еіізъ по пълно и повече необоримо всеору- 
}ц^ініе, което са сполучва чрезъ непресмѣ- 

ны жьртвы. Турската журналистика каю 
зпе*'іытва и исторііутл» и изучва слѣдствіята 
іі^'і_досегашнитѣ съюзы на силны владѣте- 

всякой отъ конто представителствуваше 
за, -зны интересы противостоящи на интересы 

на съюзника му, и каю забѣлѣжва съ- 
щенно че всякога чашитѣ които с»т» чу-

> Ііаі|вали съ заевлетя на взаимнл» любовь, 
Іѣвацнцтѣ съюзници су гы строшавалп послѣ 
не ('лавытѣ на бѣднытѣ свои войскари, язви- 

бота;н° са сы1іе на Ta,'Uua съюзы. Тогава са- 
™жсі1атРя тя опасенъ единъ съюзь колкото 

‘•интересытѣ на Истокъ, когато тойзи съюзъ
W «заключи най малко помежду шесть евро 
нояіюкы дьржавы.

да у.'ри всичко това турската журналистика, 
г0ГдИ да мысли това, различава най добрѣ 

іеннытѣ и безкорыстны пріятели отъ не 
^ояннытѣ, вьрху конто всяко обстоя- 

вавНтво има вліяніе, и не са двоими да ту- 
13, редътъ на ш.рвытѣ, и то ясно и явно,

ПІ1К.ДІ Ржо,,ы: Францу и Англііу, ако и да 
na;s"^lia О1Ъ ДР^,Љ стРанљ и противъ двѣ- 

” іащото Франца не мари, а Англія стой
1 11Р*• нокръвенъ зритель, па и двѣтѣ дозволя- 1 

ЩоТО тѣхни свещеннопроповѣдници да 
noiili V мюслюманското племе дѣто и да го

и въ общественною мнѣніе, а и двѣтѣ тыя 
осудиха. туй освобожденіе, което отъ едну 
страна въ нищо неумалява не-мюслюманско-
то множество
ското умаляра

на дьржавлѵгл», а мюслюман-
повече отъ колкою трѣба,

Като що носи освѣнъ свойтъ си и чуждыйтъ 
товаръ.

та е единъ попъ въ Омарчево и за което 
стаял» дума въ миналитѣ броеве на Неточно 
врѣме.» За сега г-не Редак. стига тонко, до 
пути, ако ми остане врѣме пакъ щл» вы съ- 
общл» и за другы още мѣста въ нашето о-
течество. (Д.-)

■2СШ

Отъ всичко то е писано по тойзи пред- 
мѣтъ въ турекыйтъ печатъ забѣлѣжвамы, че 
причинытѣ коню су предизвикали туй ос
вобожденіе не су са испытали както трѣба, 
и че юйзп печатъ безъ да испыта, както по 
горѣ казахпы, причинытѣ, осужда освобо
жденіето на ве-мюслюманскытѣ племена отъ 
военнутл» служба», а като са увлича отъ 
едны размышленія въ другы, достигнувъ е 
пай послѣ да иска осъвьршенствуваньето на
равенството между народытѣ на Истокъ съ 
иалаганьето па военна, ту служба» вьрху 
всичкыіѣ тыя народы, но съ нѣкаквы усло 
вія и задълженія налагани отъ обстоятелства
та и отъ исключителното положеніе въ коею 
са вамѣрваіъ въ това отношеніе народить на 
Истокъ.

Басмрета като разглѣжда тойзи въпросъ 
на дълго съ единъ пространенъ прѣдговорт., 
въ който оплаква състоятето на мюслюман- 
екыйтъ елементъ относително до умалявапье- 
то му, похвалява стараніята на правителство
то за ограниченіе на злото и прилага нѣкой 
размышленія, конго ще съобщпмъ на чита 
телитѣ си въ слѣдующыя брой на листа си.

Дописки на «Напрѣдъкъ.»
—о—

Патны Заішскы- 
(Продължевіе).

Ямболъ о 3 ч. далечь отъ Слп пенъ. Ра-

Самоковъ, 21 Мартъ 1875. Почитаемый 
г-не редакторе на вѣстникъ Напріъдака!

Съ голѣмо благодареніе прочетохме въ по
слѣдній 32-ый брой на вѣстникъ™ Ви както 
пьрвытѣ два члена, конто воистпнлт заслу- 
жватъ да бл»дл»тъ на чело въ листъ™ Вп 
така и четвьртыятъ членъ подъ заглавіе «Я- 
вны доказателства.» Каю прочетохме, повта- 
рямъ, тѣзи три члена па вѣствикътъ Ви, 
ный ся отъ сьрдце задоволихме и намъ ни 
улекна каю отъ нѣкой си товаръ, който при
тискаше и давеше тѣлото и душіутл, нп; 
намъ ни улекна отъ онова тѣжко брѣмя и 
оіъ онова безгранично сожалѣніе, които вся
кога е причинява.™ намъ, а особно въ по- 
слѣдньо врѣмя, вѣствикътъ «Вѣкъ» съ недо
брожелателю™ си съдьржаніе. Ный истинно 
скърбяхме и жаляхме, като виждахме, какъ 
тойзи, не въ народныгѣ ни интересы вѣст
никъ смущава, разбърква и въенира безна
казанно по-скорото и добро урежданіе на ва- 
родоцьрковвытѣ ни работы. Защото всякога, 
когато сме прочели «Вѣкъ,» се сме виждали 
и намПрали въ него едны само укоры п не- 
управіи за Еьзархътъ и Екзархійското ни 
Началство, едны само нерадостны и сьрдце- 
раздирающи извѣстія за цьрковнытѣ ни ра - 
боты; а никога — нищо добро и полезно, 
нищо радостно и утѣшително ни го за едно
то, нпто за другою. Недоброжелагслството 
на «Вѣкъ» всякый може да е видѣлъ, като 
малко или много е обьрнллъ вниманіе на то
ва, съ какъвъ начинъ и тонъ ся пу&ляау- 
ватъ въ него непріятнытѣ и нерадостны из

тона, азъ рѣшилъ да ви съобщл» нѣкой и 
други, за които вы моліу да отступите мал
ко мѣсто въ достоуважаемыя си листъ.

И ш.рво, че у насъ българитѣ нѣма редъ 
въ нищо, юва не иска много доказателства. 
А такожде, че ній въобще всичко вьршимъ 
по маймунско подражаніе и него никой не- 
може оіказа. А сто защ«о и нашитѣ обще
ственик работи, юко речи въ сѣко отноше
ніе отиватъ рачешкп! Но отъ дѣ произлиза 
всичко юва? Везъ сѣко съмнѣніе, отъ на
шето невѣжество, въ коею плувамп до уши! 
Лошо нѣщо е наистина, кога го сл.дбата на 
единъ народъ са намира въ рл.цѣтѣ на хора
прости п иевѣжественнп. Но незнаі»т» до когіа
те са продължа ватъ страданіята на нашія 
милъ народъ. Изложенъ бѣднія на свирѣпитѣ
вълни на невѣжеството, той плува въ срѣдъ 
разярения океанъ отчаянно за да стигне до
брѣгътъ 
плува?
че, ако
сепіе, и 

Сега,

на своею спасеніе. Но кога ще ис- 
— юва азъ не знаіу; знаіу само, 
върви се тъй, нѣма надѣжда за спа- 
тѣжко му и горко тогава!
вѣка доду на прѣдмѣтътъ си. Ка-

•рскала журналистика, като обраща по- 
ітѣ си къмъ Африку, укорява Іоллан- 

саР2іза неправеднуту и противъ Ачвнцитѣ 
ДОВИГд», и като дьржи публику ту въ пис го- 

знаніе за извѣстіяга отъвойнуту, пред- 
а4СЕЬ іяьа всякога съ наП черны краски поло

ло на Голландііу и на неинытѣ чада въ 
іъ. Като е за това думата тука, не ви- 
ы за безумѣстно да кажемъ че колкото 
УЗИ работа'» турската журналистика си 
чьртала особенъ путь, т. е. да не вѣрна 
га въ извѣстіяга конто казватъ че Іол- 

С^Лйтѣ су спечелили нѣкоіл побѣду надъ 
ра№нцитѣ пли пъкъ представлява™ състоя- 

' lipj> на пьрвытѣ, было въ каквото и да е, 
’'■■опріятно, ВО да съдружаватъ всякога 
’’ІеНІ!,ъ обнародуваньето на всяко подобію из- 
К0’Лііе съ вѣкоіу стереотипна» Фразу, каква-

слѣдуюшата :
/ “'Като обнародувамы и ный горнето извѣ- 
ІЯ И на едіі-кой си вѣстникъ пли на еди ной 

телеграммъ, за своіу длъжность считаны 
І,ПІЬприложимъ, че не можемъ да го повѣр-

сположенъ на едно поле. На С. има една до
ста висока могила. Рѣката Тунджа тече прѣзъ 
срѣдата на Ямболъ. На нея има направени 
нѣколко воденици вуірѣ въ грядътъ. Тоже 
ііма и единъ тарана, който пскарва близо 
около 100 окы дребъ на день. На 3. има 
посадены лозъя, прѣзъ конто премшіува же- 
лѣзната линія и дѣто е станціяіа. Улицптѣ 
зимно врѣме су нечисти и калііы та е му- 
чно човѣку да гы гази. Вьздухъіъ е вла
женъ и току рѣчи нездравъ. Рѣдко са ви 
дять кръвни и здрави хора, каквото въ Слп- 
венъ. Двороветѣ заградени съ порутени зи
дове и плетища. Училища има двѣ мужкы 
и едно женско. Черквы двѣ. Да вп кажемъ 
по ясно за Ялболскитѣ работи, до колкою 
проумѣхмй.

1) Училищата, — тукъса срѣдня хубость. 
Ный посѣтихмы главною ліл.жко училище и 
основною, коню су на едно мѣсіо. Начал
ното ученіе и тукъ с на тъкава честь, как
вото въ Сливенъ, затона нѣщо намъ и тукъ 
ни дожадѣ. Единъ началенъ даскадъ въ Ос
новною училище съ прл.чка въ рука, съ 

ТІ!ІДЖ1 ІІСК’пТ flpiwaw по тгравилата на пай 
новата Педагогика! Пестолаци не е нищо 
при него! Съ такыва начални учители, ка
къвъто е този г-нь даскалъ ще цъхвне и за
върже нашій народъ. Здравье му кажи !

Да вы кажу и това, г-не Редакторе. Тукъ 
има нѣколко мпнаДкоііто су наумили да ста
вятъ сеѣтци! Тѣ за да постигнуть този си 
въображаемъ планъ, измыслили че правосла- 
віею не с достаточно, за тона са» прибѣг- 
нули до протеегііанйзмв. Ный не можемъ 
да са начудимъ съ умътъ на тѣзи Г да и 
гы пытаны, до толкова будала хора ли су ? 
До толкова заблудени ли су оіъ Фанатизмъ

вѣстія за народнытѣ ни цьрковны работы; 
всякый е можялъ да забѣлѣжи съ какво у- 
біиственно х.іаднокръвіе и равнодушіе и съ 
какво скришно отъ Вѣкову страна» самодо- 
волствіе ся обнародва™ въ него бывшитѣ 
и небывши непріятны случки и слухове ка- 
сателно до Екзархііуту ни и нейното упра
вленіе. Всякый внимателенъ читатель е мо
жялъ да забѣлѣжи още, че при тѣзи, \мы 
шленно явяваны, непріятны извѣстія, «Вѣкъ» 
не издаде изъ душіуту си нп едно охкате 
ни едно^сожалѣніе; ни единъ совѣтъ за по
правку на дѣлото, ни едну утѣшптелнл ду
мици ; съ едно слово — ни едно чувство, 
съ което бы показалъ, че онъ желае добро
то на онзи народъ, комуто ужь слугува. — 
И ный Ви сърадваме, г-не редакторе ва В. 
«Напрѣдъкъ,» за дѣто почтенныя™ вашь 
листъ постоянству на, както отколѣ врѣмя то
на нрави, да ся бори и старае за истинско
то добро на народътъ ни. Ный сме увѣре
ны, че всякый здравомыслящъ е позналъ ис-

I КрСННОСТЬТлЬ НЯ лRn «г'км'к

имали случай, както и сега, да видимъЈВа-

захъ по горѣ, чс ній българитѣ вьршимъ 
всичко по подражаніе маймунско, и всичко 
юва съ Фактъ ще подтвьрдіу. Ній впдохми, 
че другить народи сп отворихл» училища, и 
ніи са не забавпхми да отворимъ; ввдѣхми 
че отворихл» читалища, женски и учениче
ски дружества, и ній си отворихми, съ едну 
рѣчь каквото тѣ направиху, напраішхми го 
и ній, безъ обаче да си дадемъ трудътъ да 
испптами да ли тъзи лъжица е за нашитѣ 
5 ста! — И тъй слѣдъ едно кокоше кряка
ніе по всичкитѣ наши народни органи, съ 
което проглушихми свѣтъ™, ній слѣдъ мал
ко за голѣмо прискьрбіе видѣхмп, че тѣ по 
тънаха въ дънъ земя, и всичо би, каю че 
и дума не е сіавало за тѣхъ. Да докажу. 
Напусто нѣкоп распалени паріоти викаху и 
расправяхл» въ дълги членове за голѣмою

е учптелствуволъ 2—3 години! Общината 
го замѣни съ другъ отъ елщото село. Слу- 
чпхъ са обаче веднъжъ въ засѣданіе™ дѣто 
са рѣши, какъ никой отъ тѣзи Кривнянски 
учители не ще са припознае за такъвъ до 
гдѣто не си даде испитецътъ; въ слѣдъ 
малко думитѣ на общината са исплеснахл» и 
Кривненци си глеввхл за учитель другыго, 
на косою ужъ общината дала писмо. А какъ 
го е препоручила тя, когато ппкъкъ не о 
прѣгледала до колко е способенъ за учитель ? 
Съ юва отговори ли общината на посланіе- 
ю сп ? Испптътъ са започна съ единъ учи
тель и съ него са свьршп. Когато общпни- 
тѣ, които сл призовани за това, вьрщутъ 
такива работи, то много щутъ са перілтъ 
за учители хора низки, безъ никакви зна
нія, какъвъто е и тойзи мой съотечествен- 
никъ, когото познаваш» най отблизо.

Человѣкъ, безъ да има понятіе ни пай 
малко отъ наукица, безъ да е видѣлъ какъ 
прѣдаватъ хората, може ли да даде знаніе на 
други ?

Селенитѣ ни с.т» простички, наистина, нъ 
не сл» пакъ и по-свѣсни нѣкой отъ тѣзи, 
конто ужъ сл\ са ваели да гп водятъ.

/Кално и срамотно нѣщо е, г-не редакторе, 
человѣкъ като глѣда отлично селце отъ 70

75 кущи да страда тъй неправедно, по 
причина на тѣзи даскалетини! Человѣкъ съ 
здрави чюветва, не би сп позволилъ да зло- 
употрѣбява тона званіе, ако ще би и гла- 
денъ умрѣлъ.

влияніе нихно въ кругътъ на умственною 
развитіе на единъ народъ, и особенно ва на
шія. Іѣхнія гласъ остану „гласъ въпиюща-

да не могутъ да помыслить, че не е само 
лютеранството, което право учи за Бога, че 
не е само лютеранствого на което е судено 
да чете св. писаніе; това сл.щото е п въ 
православіето; сл.щото можахл» тѣ да пости
гнуть и съ православіето, стига да искать. 
Никоя Христіянска Черква въ свѣіътъ не 
учи за зло. На всяка религія цѣльта е да 
съедини и сближи хората въ едно цѣло, да 
са обичать и да сп помагать единъ другъ^

шатѣ патріотическія обѣщанія — честно 
да слугувате за народътъ нп и за неговото 
добро — сохранены и испълнены на зѣло. 
Ный още ще приложимъ молблтл» си кіііто 
до Васъ и до достойнытѣ патріоты — со
трудница Ваши, така и до другытѣ періо
дическія и истинно българекы списанія; да 
не оставяте ни на минуту народъть ни подъ 
убійственною вліяніе на «Вѣкъ,» който ся 
старае да произведе въ вето бъркотіи и не- 
съгласія, отчаянія и разочарованія, равігду- 
шія и немаретя, своеволія и непокорства и 
другы такыв'а относително къмъ цьрковното 
му урежданіе и върховното му духовно на
чалство. Това ся вижда, като двѣ п двѣ — 
четыри. За това Вѣково недоброжелателство 
къмъ народътъ ни ный ся извѣстихме още 
прѣдъ началото па неговото появленіе, — и 
това е сега несомнѣнна истина, като глѣда
п слѣди читателя™ неговото съді ржаніе, на-
правленіе и поведеніе относително къмъ цьр- 
ковнытѣ ни работы. Намъ ви е много отъ

ю въ пустинѣ!1* Нѣмаше тогава, както и 
днесь нѣма кой да ги слуша! Въ такъвъ 
случай какво трѣба да правятъ тѣзи па
тріота ? — і рѣбва ли да са отчаемъ? 
Азь сьмъ на мнѣніе че трѣбва трудъ и по
стоянство още за нѣколко време, защото, ако 
тѣзи лоша судба е сполѣтѣла нашитѣ об- 
щественвп заведенія по всичкитѣ краища на 
нашата мила татковина, въ нѣкоп мѣста, за 
добра наша честь, енергическн са работи и 
ній отъ тія мѣста поне можемъ да очаквани 
тѣхното провъзвеждавье.

Колкото за нашъ Плѣвенъ, въ него нѣма 
нищо за голѣма похвала, но да продължл». 
Тука преди врѣме сущсствуваше читалище, 
коею, по нѣкоп чорбаджійекп каприціи, за
твори са йоще миналата година. Атакасл.що 
преди три четири мѣсеци щѣше да са за- 
тъй да рѣку, са очакваше голѣма полза за 
градътъ ни. Тука не щл» да вп оппсвамъ 
каква роль пграе чорбаджилжкътъ, вето пъкъ 
да окайвамъ почтенный™ Предсѣдатель на 
общйната за дѣто търпи да са вьршатъ нѣ
коп лоши работи прѣдъ очптѣ му. Ще ка- 
жл. само, че въ училищата нѣма никакъвъ 
рѣдъ. Ученицитѣ са събиратъ и распушатъ, 
дніітѣ са минуватъ и нищо повече. Колкото 
за учптелитѣ, тѣ по 3—4 мѣсеца не сп по
лучава™ платката, а и ученицитѣ не оста- 
нахУ въ училището. Въ дѣвическою учили
те рѣдътъ не е по добъръ, макаръ п тру- 
долюбивитѣ ни учителки да полагатъ голѣмъ 
трудъ за това. Онуй, съ което могу за сега 
да вп са похвалы» отъ тука, то е недѣлно- 
ю училище, което малко много добрѣ отива, 
и то благодареніе на сегашнія му председа
тели г-на Дим. Коцова, който неуморно са 
труди за ст.жпняваніето му. Има за много 
нѣща да са пише, но тѣхъ оставимъ за дру
ги пать, а сега задоволѣтеса съ толкосъ.

Чирпанъ, 21 Мартъ 1875. Г-не Редак- 
торе на в. «Напрѣдъкъ». — Въ 32 ый брой 
на достоуважаемый ви вѣстникъ прочитаме 
едну статііу, испронодепа отъ Чирпанъ въ 
коіуто е казано, че нѣкой попеки сынъ, каю 
са < порозумііл-ь съ роднинытѣ на едно сира
че момиче приставалъ да отступи дтлгътъ 
отъ л. т. 100 на едного отъ роднинытѣ, за 
да сполучи чрѣзъ него да са годи за помя- 
ватою момиче! Нъ дописникътъ на мѣсто да 
освяти публикуту съ истинуту на рабо- 
туту, види ся да ся е заблудилъ отъ при
страстіе, и прѣдставилъ работуту по другл» 
смѣтку, като е казалъ, че момичето было на 
10 години, а годеиг.къіъ на 45 годины, ко
гато отъ физіономіІіТіту на момичето може 
да познае всякой, че ве е по долу отъ пет- 
надесятъ годишну възрасть, и годенпкътъ не 
по горѣ отъ 28 годишну ; а негова милость 
като изважда отъ възрастьтж на момичето 5 
години и гы притуря на възрастьту на го- 
деникътъ, та става годенпкътъ на 33 годи
ны; че и то му ся видяло малко, та приту 
рилъ в оіъ свотѣ си годины 12, за да ся 
подмлади и прѣдпочетс, а годенпкътъ да ста
не на 45 годишна, възрасть, когато безъ да 
ся прѣдирва възрасть нпто на еднуту нвто 
на друга.ту страна» съ взаимно съизволеніе 
и съ съизволеніе на полнинытѣ,.с.ч..е ■■ПОЛИТИЧЕСКИ ІІОВИНИ.

Слуховетѣ за войнл».
Единъ телеграммъ изъ Парижъ са обна- 

родува въ европейекытѣ вѣстници, споредъ 
който телеграммъ берлпнекыйтъ Кабинетъ от
правилъ на белгійското правителство едно 
съобщете, съ което князь Бисмаркъ го уко- 
рявалъ за строгыйтъ и горчивъ сзыкъ кой- 
то клерикалнитѣ вѣстници дьржѣли противъ 
германското правителство, еше и за нѣкаквы 
спомоществованія конто ставали въ Ьелгіы» за 
Папата. Съ туй наедно германекыйтъ Кан-

на-
іы^іінозипа отъ нашитѣ читатели може бы
гиУне знаятъ, че между многою въпроіы 
еще по подіігну турекыйтъ печатъ за да из 
іШІіи изворътъ на злг» стоящытѣ работы въ 
сочі мавут.т» и да намѣри тѣхныйтъ лѣкъ, е 
HUB- въпросътъ за постоянното умаляванье на 
чиво іомството отъ мюслюманскыіітъ елементъ , 
кай уй умаляванье, което оть много време па
ле-ісіш» существу ва, но едвамъ прѣди ні>- 
«е-коко годины е стануло ошутително, е едно 

’ отъ Вай цобопытнытѣ явленія въ всеобщут»т»
исторій» на народытѣ. Турекыйтъ печаіъ, 
ьойто отъ три мѣсеца насамъ иочн.т» вече 
зепіозно ла са занимава съ тойзи предмѣтъ,
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п да вьршять всичко, което не гы поврежда 
единъ другъ. И на Иисуса Христа цѣльта да 
слѣзе на земята е была тъзи. Любите друіа 
другее казна той. А вый какво правите? 
Вый вьрните съвсѣмъ противъ Св. Писаніе 
и волята на Ис. Христа; защото разваляте 
мирътъ съ еднородцптѣ си. Религіитѣ сл, 
много а разумътъ е единъ, казна благора- 
зумныйтъ Китаецъ. И той са бы вземѣлъ да 
са научи, че правите такнози нѣщо, макаръ

сьрдце желателно, щото отъ всякудѢ изъ о- 
тсчсствотсутпі—дя си отзоветъ и произнесетъ 
гласове за не искренйёто Вѣково поведеніе 
при народоцьрковнытѣ ни интересы. Ный оіъ 
душіу желаемъ още, щото, ради насьрдче- 
ніе отъ всякудѢ изъ отечеството ни да ся 
отзовутъ на Вашіуту честну борбу за ек- 
зархійекытѣ ны цьрковны работы, коіуто у- 
силихте въ послѣдтятъ брой на листътъ си

Равна (Правадійско окружіе), 20 Мартъ
У67Гъ — Както доброто са хвали, така и

и обѣщавате да іу продължавате

да е въ конфуцизма заблуденъ.
Както и да с, да оставимъ нашитѣ. буда

ли че да додимъ на мисіонеритѣ отъ Аме 
рика Или на Апостолитѣ, конто су при
чина за тона нѣщо. Тѣхната священна цѣль, 
ный удобрявамы; нъ не и въ този случаи. 
Да увѣрювать вѣрнитѣ, то сп нѣма ни- 
къкъ мѣстото, а само безполезно харчеше 
пари на Еванг. общества. Быха направили 
добрѣ тѣзи общества, ако ііепронодяху своп- 
тѣ проповѣдница въ дивитѣ Азіатскы, Афри- 
канекы п Американски народи, конто и до 
днесь още са хранить съ букова шума и 
нѣмать никаквы понятія за Боіа и за вѣра- 
га. Освевъ това, тѣ с»ъ далечь и отъ обра
зъ™ Божій— човѣщипата. Тамкашный успѣхъ 

' на проповѣдницитѣ бы имъ нарравпдъ честь 
п споменъ отъ уваженіе, нежели раскъсва 
тето на нашііітъ народъ, който сп има до 
бры понятія за Бога и Христіянска вѣра.

Па освѣнъ това вый ве можемъ да са по
чудимъ на умътъ на нѣкой ваши еднородци, 
които съ разтворени уста като гладни лево
ве да раскъсвагь народътъ ни, каквото (.у 
“нъ Н т-въ нъ І!аі.ио а Н. Б«

'■‘»го на >:юі-jІОмапс»;L11» елементъ тойан печатъ J1”'*“;! 3^ъ ,!'^'"'ныГ'ае зааевъ. . Кимы 

остйілли благодарни, ако са изесняху.
Въ Ямболъ има особитъ професоръ на 1 

__12 мужкы и женекы дѣца отъ пьрвытѣ 
ііи То е това момче за което причина-

совсѣмъ не народныятъ й не 
ползл» «Вѣкъ.»

Толкось можемъ за сега да 
семъ за народныятъ непріятель 
латель— г-на «Вѣка».—

Ный имаме, г-не Редакторе,

въ

ся

зеріозво да са занимава съ
іамѣрва че причинытѣ за умаляваньето на 

- дѣто не ставятъ‘урекоха множество е пьрво 
!ватбы поради постепенною увеличиванье на

дарове и разкоалтаната, на сватбарекытѣ дарове и разво
ды, увеллчаванье което е пропзлѣзло отъ 
ромѣненіето на пьрвытѣ и стары обичаи на 
ныи златны времена, и отъ вліяніето на 
ьрвеііетволюбіето и на егоизъма. Тойзи сал-
аьатъ до таквозъ зло е досгигнл»лъ, щото 
операторското правителство като вижда чс 
козщщ отт, ожененытѣ не само имущесіьо- 
* ся пръскаху, но и сто задлъжнявахл«, 
?°нудп са да съчини единъ особитъ законъ 
1 ограниченіе на злото.
Втору причину сматря турокыйтъ печатъ 

Не изъ день въ день увеличаваното мѣтаніе на 
Моносены дѣца, което са наказва не само оіъ 
Митическия но йотъ религіозныя законъ. Но 
1 найважну отъ всичкытѣ причины на умаля-

“атря освобожденіе™ па христіенытѣ отъ I
Јеннлту службу. Тойзи въпросъ, като са 
аеви нѣщо прѣди двѣ годины, ако вы не 
Ьжс ііамегьта, стаил» причина на много ра-~ *iuuvidi<i9 ѵіннлі причини *....... - і
рскваиіа въ турскуту журналистику както Фамилі

противъ 
народил

произне
п недоброже-

да вн явимъ
изъ нашъ Симоновъ още и слѣдующею утѣ- 
шителво извѣстіе. Единъ отъ нашитѣ учены, 
който е извѣстенъ по научвытѣ си трудове 
за народътъ ви въобще, и който е ревно
стенъ защитникъ на іірадѣднл»тл» нп право
славна« вѣру, бывшій въ мірѣ г-нъ Василій Чо- 
лакова, а въ монашество Констандій—родомъ

злото са прѣзяра и отвьрля отъ всякпго.— 
Сегпсъ тогисъ, каю ходіу въ ближній гра
децъ Правадія, минавали ми сл» на рука нѣ
кой отъ писмата на дяла владика; и съгле- 
далъ сьмь, че въ тѣзи си писма тоя нашъ 
пастиръ, моли убѣдителю мѣстнптѣ общини, 
да зона»™ подъ вниманіе селенитѣ (.сновии 
училища; да са потрудіутъ за свабдяваніл- 
то имъ съ добри и благонравнп учители тъй, 
щото да са приспособи въ всяко училище 
уставътъ, изработенъ отъ учителскіЙ съборъ 
въ Шюмепъ.

Правадійската община, като всякога же
лае да будутъ въ добтръ вапрѣдъкъ икру- 
жнитѣ й селски учплпща, пріе на драго

отъ Панагюрище—ся воспропзведе мин«» ла
та недѣля отъ Her. Выс. Свято-гамоковскаго 
въ чивъ діаконекый, а послѣ и въ священ
нический. Това іюслѣдньою ся извірши съ 
голѣмо торжество вънедѣліуту, на 115 Марта 
(на крьстопоклонн.т» недѣл’ьт»), въ митропо- 
ліітскутл» цьркву при голѣмо множество на
родъ. Въ званіето си на діаконекый чинъ, а 
сега прѣподобный іеромонахъ Констандій, по
дири като ся чете Евангеліето, изрече едно 
кратко поученіе къмъ народътъ, отъ което 
всичкытѣ присутствующи въ Божіягъ храмъ 
останаху зэдоволны и блаюдарны.

цлеръ призовавалъ прави іелството на царя 
Леополда, да допълни дьржавнытѣ сп закони 
съ новы нѣкой, които да могутъ да огра- 
ничуть противодѣйствіе™ на задалпійскуту 
партііу. Слѣдъ обнородуваньето на тойзи те
леграммъ, вѣстпицитѣ въ Бслгііу и другадѣ 
почнуху да си противорѣчатъ, каю едни 
подтньрждаваху а другы опроньргавах.т» туй 
ішжно извѣстіе, огъ коею пьрвытѣ войп.т. 
предвпждаху и публиката са памѣри въ 
недоумѣніе кое отъ многого увѣряванія да 
вѣрна, додѣто най послѣ и единъ германски 
вѣстникъ обвародува едно друго извѣстіе, 
доставено нему отъ коресповдентцнътъ му въ 
Брюксель, споредъ което излѣзва, че наисти- 
ну Германія е направила нѣкой бѣлѣжкы па 
белгійското правителство, но тѣ са вьртѣли 
около взвѣстііыйтъ епизодъ на единъ Бел -

сьрце съвѣтитѣ на дяда владика и рѣши до 
колкою й допущатъ сплитѣ, поне отъ части 
да испълпп желаніето му, кое е желаніе паи 
свято и пай скупо за всякиго. За да може 
да подпомогне тоя общъ порядъкъ, тя нами
сли да празове селскитѣ си учители на пе
ни іъ, та неспособній, спорѣдъ уставъіъ, да 
са замѣни.

Всякой, г-не редакторе, са обрадова, като 
глѣдаше добрійтъ уродъ и добригѣ посгупкп 
на новитѣ общински членове; защото мнозіі- 
на има отъ учителцгѣ, конто бѣліутъ напу
сто горкитѣ солени п убиватъ душевлитѣ 
дарби на тѣхнитѣ невинни дѣтчпца, отѣ кои 
са чакатъ добри селени за въ блдУИіе.

Плѣвенъ, 20Мартъ 1874. Г-неРеда ре! 
— Отъ колѣ врѣме не е писано нѣщо отъ 
нашія градъ по вѣстпицитѣ. Но то ве ще 
рѣче, че нѣма новини. Напротивъ, има доста, 

(но вида са, нѣма кой да гы съобщава. За

гіецт, който бѣше памыслилъ нѣщо прѣди 
шесть мѣсеца да убіе князя Бисмарка и бѣ
ше съобщилъ намѣреніе™ си на единъ Фраи- 
цузшіъ Архіепископъ, отъ когото искаше 
паричн.ѵ» помощь, а никакъ въ тѣзи бѣлѣж
кы са не поменувало за обнасяньето на бел- 
гіЙскуту журналистику илп за спомоще- 
ствонанія на Папата.

По новытѣ обаче телеграФическы извѣстія 
изъ Берлинъ, Парижъ, Вѣну и Лондонъ пред- 
ставлнватъ тойзи епизодъ подъ единъ мною 
по серіозёнъ характеръ отъ какъвто пскаше 
да го представи брюкселскыйтъ корреспон- 
дентинъ на реченныйтъ германский вѣстникъ. 
Отъ тѣзи извѣстія излѣзва пакъ че дѣйстви- 
телно Германія е отправила съобщете п с 
серіозно укорявала Бслгііу, атуйбѣ доста да 
вдухне безпокойствія на оныя които жслаягъ

Най напрѣдъ са призова на испитъ отъ 
рожденото ми село Кривия учитель™ X. К. 
Македончснпнъ, кой е билъ прѣди двѣ три 
години мѣхаиаджія въ селото Дерекьой. У- 
вѣряватъ ма приел,тствующитѣ, че негова 
милость тьреялъ на картата ЦарпграДъ въ 
І’осія, а Л идолъ въ Черною море; неточна
та страна поназвалъ кудѣ Сѣверъ. Той ка
залъ, че само въ тѣхното училище можялъ 
да распознана тѣзи точки. И тоя учитель

да глЬдатъ всякога въ добръ редъ междуна
родны гѣ отношенія. И вижда са че до юл- 
козъ сгріозны и силни су были бѣлііжкытѣ 
на германския канцлеръ, щото са раздало 
слухъ че Белгія направила въззвате ктмь 
еллытѣ, чрезъ поручителството на конго о 
осигурена нейната независимость; ос вѣнъ то
ва, и въ англійсыя общинекый съвѣтъ стя
нуло запыгвате за тойзи слухъ. Англій
ский™ министръ на външнитѣ дѣла каю от- 
говаряль на запытватето, казалъ че Белгія 
не е напстіінУ направила до сега въззвате 
къмъ поручителныгѣ силы, но че правител
ството на Нейно Величество повѣрнтёлно са



144
НАШ”ВДІ>ЛО

до семейството му; атрстето было чиста 
д ѵ ............„„„.ъ ипсяиТНе научило за разиѣненытѣ между Белгіі.т. иідо семейството му; и іро.ѵ.« «— — 

Германцу дипломаіичеекы съобщ<шія, а туй | тестація срѣшу съчиняванытѣ наеплствг 
показва че тѣзи съобщенія существуватъ и “ А’”" ,,,,п"ЯІ!г

че тѣ су серіозиы.
Тѣзи приповторени и подтвьрдени отъ по 

слѣднитѣ телеграФическы извѣстія слухове 
дойдоху ненадѣйно нѣкакъ да смутіутъ всу 
ду духовстѣ; а онія които са ингерееувагъ 
отъ опазваньею на мпрътъ пли отъ нару- 
шеніето му, съ безпокойствіе раепытватъ що 
са случава въ дппломатичеекытѣ кругове, 
или какъвъ облакъ са е появилъ пакъ надъ 
отдавна тихийтъ небосклонъ на Европу, кой- 
то заплашва спокойствіею на народытГ..

Отъ другу страну полуоФиціялныйгь гер 
мапекый вѣстникъ увеличи еще повече стра 
ховетѣ за одну налѣжащу войну. Тойзи 
листъ увѣрпва че Франца са готви за вой 
ну противъ і ерманііу, като има за съюзни
ци Аистро-Унгарііж и ПталіІУ. II дѣйстви- 
телно, телеграФическыгѣ изъ Берлинъ и Вѣ
на извѣстія казнатъ, че членътъ на тойзи 
вѣстникъ за - тъзи работу ималъ наслонъ 
«налѣжаща ли е войната?» и доказвалъ, че 
това е истина, като са осііовавалъ на Френ- 
скитѣ пріугоіовленія и па недовѣріето, кое 
то предизвикалъ състанъкътъ на Импераюра 
Францъ Іосифа съ италіанекыя царь въ Ве 
пецііу. Тойзи членъ па полуоФиціалныйтъ 
германский вѣстникъ направилъ голѣмо впе
чатлѣніе па дипломатиче« кытѣ въ Европу 
кругове. II праведно, защото съвсѣмъ нена
дѣйно п за прівъ путь са слушатъ отъ е- 
динъ полуоФііціаленъ германски вѣстникъ ті>- 
зи двѣ важпѣйнпі съобщаванія: т. е. пьрво 
че съсіанькътъ въ Венецііу с предизвикалъ 
недовѣріе, и вюро че има да стане единъ 
съюзъ между Австро Унгарііу и Италііу съ 
Францу. На тѣзи думы не бы са обърнуло 
никакво вниманіе, наясіину. яко тѣ происхо 
ждаху отъ другъ нѣкой публицистски ор 
ганъ, но налѣзли отъ единъ полуоФііціаленъ 
германски вѣстникъ, тѣ помогать да са сма- 
тряіъ освѣнъ обнародувани не безъ цѣль и 
диктувани отъ по горни внушенія. Но отъ 
тука са ражда слѣдующыйтъ нелеснорѣшимъ 
въпросъ. Когато до вчера всичкыйтъ печать, 
и на чело подуофипіалнитѣ вѣстници, хара 
ктеризуваше съюзътъ между тритѣ сѣверны 
Имперіи каю нѣщо оздравено, п увѣрянэше 
че състанъкътъ въ Венецііу ималъ за цѣль да 
земе и Италія въ тойзи силенъ и нераздѣлимъ 
съюзъ, какъ изведнъжъ единъ полуоФиціа- 
ленъ органъ на германскою министерство 
казна отъ одну страну че състанъкътъ въ 
Венеціи: с вдухнулъ недовѣріе, — на бер 
линскийтъ кабинетъ, разбира са, п на пе 
тербургекыйтъ, — и говори за Австро-И
тало Френски съюзъ п за войну противъ 
Германііу? Това недоумѣніе е безъ проти 
ворѣчіе едно отъ ония дипломатически таин
ства, конто всякому не е дадено да открие.

Какъ и да е, а отъ езыкътъ на подуоФИ- 
і^^^цццц£ѣ__гермаііскы вѣстници може да са

тестаціп -------законы врьзъ Ирландіи:, че были неправедны 
и ніікіікъ непотрѣбны. Разнсканіята са сві р- 
шили съ тишину и родъ и нѣщо въ два часа 
отгорѣ. Като свіршилп протестувавіето си 
събраныгѣ са разошли тихо всякой у дома 
си като носили на гурды зеленъ бѣлѣіъ.

ФРАНЦА
Едгаръ Кюйне.

про-1 кото шествіе на идептѣ, на напрѣдъка, на 
енны J рспубликуту, на братството. Еианципаціята

......„ Л„ПІП д-(;јо_па народытѣ е свяю дѣло.
«Прѣдъ гробыъ пека прославимъ топя 

дѣло. Пека ни помогне небесната дѣйствп 
телиость, за да освидѣтелствувамы земн.ѵ.ту 

I дѣйсівнтелность. Спрямо това освобожденіе, 
смьртьту, нека закрѣпимъ другою освобож 

|деніе, революцііуту- “ "Кюйне рабоні за неіУ.

Нека си го кажемъ тона тука тихичко, во
на онѣзи

— Четырп часа отъ Янину имало двѣ 
грьцкы села Раваня п КрпФово много спро- 
машкы, но тѣ са рѣшили двѣтѣ да сп на
правятъ едно училище и освѣнь дѣто прп- 
бѣгнули на честны помощи за това нь Я- 
нпну отнесли са и тука до Иппрскыйтъ Сил- 
югосъ п другы нѣкой дружества. Това каю 

! извѣстяватъ грьцкытѣ вѣстницы отзиватъ са
твьрдѣ похвалю за учрѣжденіята на тѣхпы- 

I тѣ сімлогосы. «Тона показува, казна Тракы,

клеветиичеекытѣ думы на сущыйп ' 
«Земанъ» за хванутытѣ по прѣди 
кнпгы въ Солунъ. 11

По това както и по начпнътъ ца h 
вашето на тѣзи послѣдни свѣдѣніе 
твьрдѣ скръбно да идемъ д0 заклцЛ 
редакція!» на «Зеліамз» са намѣрна

Въ крайтъ на истекшій мѣсецъса прѣста- ! 
вилъ въ Парнжь крашюрѣчпвыйтъ и прѣ- 
даннъ на републпкуту поборникъ г. Едгардъ 
Кюйне. Погребеніето му стянуло ка 29 Марта 
(н.), на което ирисутствувалп повече отъ 
сто хыледы души, между коню п доста зна 
мениты лица между ргпубликанцитѣ членове 
на събраніею. На гробъіъ му- Викторъ Хуго 
сказалъ едно дълго слово а подирь него го
ворили еще Вриссонт, Лабу лей, Гамбета и Ем
мануилъ Араю. Това было една значителна 
но тиха републиканска демонстрпція.

Едгаръ Кюйне е роденъ на ІЬО5 Па 830 велъ 
участіе въ редакціыітл на Ревю де дю Моіідъ» 
дѣто е обпародвалъ едно по друго разны членове 
иьрху разны прѣдлѣты, и най вече за Германіѣв. На 
639 той былъ назначенъ за профессоръ на ино- 

стра пљт« филолоііІіЪ въ Ліонскый Факултетъ, а по- 
днрь три годины быде прѣмѣстепъ въ Коллежь де 
Фрпік-е Но на 8 6 Правителството го извади отъ 
служба, поради безусловно революціониытѣ му и- 
деи и уооцы Кюйне отиде въ Испанііж, но наско
ро' са вьрнж и послѣ быде избранъ отъ оппозицііж- 
тйі за членъ въ законодателното събраніе.

Заточенъ на і>52 Кюйне отиде въ Брюкселъ дѣто 
са ожени за една, млада, вдовица, молдованкж, дь- 
щери нч поета Ассакы. Отъ >853 до 869 Кюйне 
нрѣминл врѣмето си въ заточеніе, дѣто пишеше и 
обнародваше разны свои трудове отъ конто по за- 
бѣлѣжигелііы сл: Философіата на Францускљтљ фи- 
лософііл ; религіозната революція въ І9-й вѣкъ, 
римското прано прѣдъ ІІсторіі»та>. Франца н Гер- 
лапіл:—ft- і-я4,д,і^ »о му ,о_ »х іят.,чр«Рг-то е- отъ
Сеііт. 1X70, което е въззваніе за братството на 
народытѣ отправено къмъ Герианцытѣ Въ ежщжтаі 
година, той са повыка въ Франпљ за профессоръ 
въ Францускый лицей, а на 871 Ііарпжаннтѣ го 
избраха, за въ Народното събраніе. Отъ завраща- 
піето си въ Франц,« г. Кюйне е былъ сътрудникъ 
въ редакцііжта, на Сіеклъ.

За допблненіе на животописаніето на 
този знам< нитб и любимо писатель ный 
ще прибавимъ нѣколко извлеченіи отъ над
гробното слово на Викторб tyto, сказано 
отб страня на бѣлѣженытѣ (заточава- 
нытѣ) во врѣмето на Пмперіімтя, и

съ гордость; да го кажемъ тона 
които не рачатъ да познаіутъ сегашното, да 
го кажемъ това на онѣзи конто отричатт 
будущето, на толкозп непрпзнателны конто 
су прошву воліуту си освободени; защото 
въ ползу на всички биде побѣлено минуло 
то; ей, веледушнитѣ борци, какъвъю бѣ 
Кюйне, показаху са достойни на человѣче-

екыйтъ родъ.
«Прѣдъ такъвъ единъ гробъ, -нека под

твердимъ высокытѣ нравственны законы. Слу
шани отъ доблественнуту сѣнку, която е 

че длъжностьта е прѣкратука, нека кажемъ

какво потикванье е дало въ напрТДваньето на 
снлдогосытѣ вътур- 
спаееніет о не само 
за самытѣ народы.»

благостьта в свята, че жьртвата е 
уважаема, че има часове въ конто филосо- 
фътъ е герой, че революціитѣ ставаіъ отъ 
духоветѣ, подъ Божіею руководство, и че 
праведниіѣ человѣцы направятъ свободны на
родытѣ. Нека кажемъ че истинната е сно
бодата. Гробътъ точно за юва само, защото 
е тьменъ, поради тузи си мрачность, има 
сгодно величіе за прогласяваше на великытѣ 
истинны отъ человѣческуту совѣсть, " ,,пб 
доброю употрѣбеніе на тузи тьмоту 
извадимъ отъ нсіу тузи свѣтлину.

сна, че

и най

ученіето, отварявіето на 
ско, тѣ су якорьтъ на 
за частнытѣ лица но и ..— Можемъ ли да са похвалимъ и ный тъй 

съ нашитѣ Читалища ?
— Френски единъ вѣстникъ Месаже д' 

Оріанз, който са издава въ Вѣну, извѣстя
ва че по приканваше ва нѣкой по знаменити 
п.рцы отъ Мая сега ще начене да издава въ 
Атиііу единъ Френски листъ, зъ да распра- 
вя по подробно на Европу за грьцкытѣ ра
боты. Въ окружною си писмо този гърко- 
фіілъ Френецъ хвали гърцптѣ до Бога. «Кой- 
то е путувалъ, казува, на Истокъ ще да 
припознае съ насъ голѣмото заляганіе и на- 
прѣдваніе що cs направили гърцптѣ въ ум
ственно и търговско въззрѣніе, и въобще въ 
погледъ къмъ новуту цивилизацій:, не само 
въ собственною грьцко царство но и въ мно
го обласіи по турск.ьту имперііу.» — Кога 
ще хванутъ да са отзиватъ хората и за насъ

е, да

РУМУНІЯ.
забѣНѣкой вѣстници- правятъ горчивы 

лѣжкы на словою, коею казалъ румунекыйіті 
князь при затваряніето на камеруту, и най 
нече за това че той въ словою си говорилъ 
за нѣкаквы сп международны спогодбы склю
чени съ Австро-Унгарііу, съ Россііу и съ

захваща така:
«Иду прѣіъ отвореннийтъ този гробъ за 

да привѣтствувамъ одну голѣму душу..........
Тихата бистрота на истинуту бѣ на челото 
• а този глубокоуменъ мужь. За това го

Сърбііу.
Князь Каролъ, казва «Траки» говори като 

безусловенъ господарь на Румунііу, и кога
то всичкы мысляху че всичко шо са касае 
до този въпросъ не е дошло еще до окон 
чателно рѣшеніе. Румунското правителство 
cm менува за международны спогодбы, като 
положително сключени вече, и нійдѣ въ този 
параграфъ, пито никудѢ на друго мѣсто въ 
княжіекото си слово, безъ да спомене ни 
най малко за Высокуту Порту.»

Вънъ отъ това, въ аналпзмътъ на това

при іѣіетнувамъ.
Привѣтствувамъ го, защото бѣ гражданинъ, 

патріотъ, человѣкъ ; тройна добродѣтель..........
Привѣтствувамъ Едгара Кюйне, защото бѣ 
доблѵетвешіъ и полезенъ, мужественнъ и ми
лостивъ, твьрдъ въ убѣжденіята си, чело- 

ъ на начала, человѣкъ на кротость.__

1870—71 су оставили европейскыгѣ рабо
ты въ такова вы яще положеніе, того стра- 
ховетѣ за налѣжащу войну пнутъ всякога 
основни причины конто гы подкрѣпятъ. А 
най вече предъ бързытѣ военны пріуготовле
нія въ Францу, — при всичііитѢ увѣрява- 
нія на Френскыгѣ вѣстници за противното — 
не сбърква нѣкой да предположи че Герма 
пія търси причины да дойде въ стълкновеніе 
съ Белгіілі и да предизвика тъй обружено 
то намѣсванВе на Францу, конто по нужду 
трѣба да іу защити, щото да предпріеие е- 
дннъ новъ походъ противъ тузп послѣдній» 
ту и да ускори нойнуту си съ невк, преди 
додѣто не е свършила тя военныйтъ свой 
организмъ, не е допълнила ііовуту си силну 
артиіеріііт. и не е наредила новуту си у- 
крѣпителніЪ систему. И дѣйствптелно. ако 
въ такъвъ случай Франца са осили съ съю 
зіінчеството на Австріі* и Унгарііу, тогава 
може въ Европу да са отвори най разру
шителната іісполині'ка борба, въ коыііоможе
бы двѣтѣ скверны Имперіи, Германія иЈРосЈ
сія ще са борнгь противъ съюзътъ на всич-

.... политический и Филологический, отъ 
това и двойку ползу отъ коіуто има нужду 
нашето столѣтіе.... Слогътъ му е стегнутъ 
и важенъ.... Глубокомысліе и доброта съ- 
ставять величіето на този писатель.... Той 
е мудръ, защото е праведенъ. Въ него пое- 
тътъ са прилага ва историка.... Кюйне и- 
маше глжбокото дарованіе на прониквано раз
мышленіе.

Кюйне бѣше духъ, сирѣчь едно отъ онѣ- 
зи существа за които нѣма осіарѣванье, и 
конто расти.тъ споредъ колкото растутъ го- 
динытѣ. Тъй най хубавьпѣ отъ неговытѣ 
дѣла су по'-лѣдііитѣ му съчнненія, Свзданіе- 
то и Новый Духб, които прѣдставнтъ въ 
высшу степень двопнъ харакгерь, тозп на 
настоящето и пророчеекыйтъ на будущею. 
Въ венко едно отъ тѣзи съчнненія има Ре
волюція която прави живущытѣ книги, има 
п пиезія която прави безсмьртнытѣ книги...

Кюйне имѣ честьту на заточеніето и ве
личіето да обикне заточеніето. Тази скърбь 
намѣри въ него добъръ пріемъ. Да утѣснява 

• м-ъчнтелн мчлѵ е ігп гордытѣ души. Прѣсту—

кыгѣ другы първостепенни и второстепенны 
европейски държави. Пази Боже отъ слѣд- 
ствіята на едно такова всеобщо възстаніе въ 
нашійтъ материкъ!

АНГЛІЯ.

Сега скоро е станула въ Лондонъ една ве
ликолѣпна демонстрація. Въ градинут.т. Huyde 
Parqe са събрали повече отъ 20 хыл. Ирлан
дци мъжіе и жены. Потеглили отъ различны 
страны въ разны отдѣленія прѣдвожданы отъ 
зелены прѣпорцы, тѣ ся срѣщнули въ Тра 
Фалгаръ Syuare, и отъ тамъ са упутііли 
къмъ реченнуту градину.

Прѣдъ съб|аното множество са развѣвалъ 
голѣмъ зеленъ байракъ копринена, съ Ир- 
ландекытѣ гербове и съ надписъ «Богъ ще 
пази Ирландііу >. Подпрь него слѣду валъ другъ 
вторый байракъ коЙто прѣдставялъ патронътъ 
на Ирландцытѣ св. Патрикія да тъпче една 
зміікк и съ надписъ «Ирландія ще си въепри- 
еме своето». Освѣнъ туй множеството было 
придружено еще и отъ 12 музкантекы и о- 
коло 20 другы прѣпорци на частни скупщи
ны, какаото на католвцытѣ, на работницытѣ 
и другы. Като стигнули на уреченното мѣ
сто дѣто имало събрано и друго безбройно 
множество. Членоветѣ па демонстраціілту са 
наредили въ единъ голѣмъ и широкъ кругъ 
и закачили да работятъ това за което были 
са събрали и съчинили на вчасъ три рѣше
нія, отъ което пьрвото было: да са осіо>о- 
діутъ безъ условія іюлигпчеекытѣ осудсны 
Ирландцы, второто было да честитятъ на Тпп- 
перарекыгѣ избиратели защото избрали за 
прѣдставитель въ парламента нѣкого си Ми- 
челя върлъ поборникъ на Ирландскыгѣ прав 
дины, който обаче защото умрѣдъ внезапно 
рѣшили да отправятъ а съжлдително писмо

пленігтое вѣщо да распознана добродѣтельту; 
забѣльженныйтъ е нзбранніікътъ на прокле 
тыбтъ. Види са че проклетыйтъ му казва: 
«Буди ми противното*. Отъ тамъ са ражда 
длъжности.

Тузи длъжностьіу испълни Кюйне чести
то. Той живѣ достолѣпно въ трагыческуту 
сѣнку на заточеніето, дѣто блясну Луй- 
бланкъ, въ коіуто умрѣ Барбье.

Не дѣйте жадѣ за онѣзи мужіе; тѣ ис- 
пълниху ддъжноегьгу си. Да будешь ты 
Франца вънь отъ Франца, да будешь побѣ
денъ но пакъ и побѣдитель, да страдашь за 
онѣзь конто имъ са чини че су благополуч
ны, да оплодотворявашь обезчестяванна.та и 
свету пус.тыніу за забѣлѣженныйтъ, да тьр- 
шішо ползовито посталгііуту, да нмашьрану 
коіуто можешь да принесешь на отечество
то, да обожавашь обореннуту и смаленуту 
си земіу, да са гордишь съ неіу до тол 
козь колкото чужденецътъ іу прѣзира, да 
прѣдсгавнтелствувашь правъ, това щое пад
нало, ей, това е добро и сладостно; ей това 
е голѣмата длъжность, и който іу испълнява 
що е за него болѣзнь, що е осамотеніето и 
изоставяніето отъ другы!

«Сбогомъ Кюйне! Ты бы полезенъ и ве
ликъ.^ Добро е това, и животътъ ти бѣ до- 
бърт. Влѣзь въ всяку память, сѣнко достоу
важаема. Буди възлюбленна отъ народа ко
гото ты възлюби....

«Гробътъ е жестокъ. Взема ни което лю
бимъ, взема ни което ны очудва. Нека поне 
да ни послужи въ това дѣто да говоримъ 
което трѣба. Дѣ ще б.т.де словото звънтливо 
и искр шно ако не прѣдъ смьртьту ? Нека 
са въеползувамы отъ скърбьту си за да из- 
бистрамъ душитѣ. Ма.жьетѣ като Едгара 
Кюйне су примѣръ; тѣ съ своитѣ теглила 
и съ работытѣ си, спомогнудпсу за широ-

ніето на злож< ляте.іныи налъ люде7 ° 
оіъ да оправдавали или Да защіІІІ1а' 
новнытѣ, ный ще зіібь.іѣжилъ че іа/’'Лир 
дны пристрастны и умышленны nd мед? 
подмѣтанія, може бы да задонолчваі1 
ту на нѣкой враждебни духове, цОі, 
никакъ въ интересытѣ на мѣстою. ц 
можемъ безъ съжалѣніе да си 
цѣлъ народъ поразяванъ съ тік^ 
магическо недовѣріе на лица ковтој,
женіето си трѣбаше да иматъ рд,В(1. • маі- 
чувство ва справед.іивостьту. TejS(.
стинл> това дѣто за своекорыстны t 
си позволяватъ тъй необмысленно 
ставятъ дори и законнытѣ дѣйсіщ 
витіето на този народъ, като про» 
най калны побужденія, та и пай ц 
думы казаны пли писаны, да гы і> 
ватъ въ най непзгоденъ смыслу 
д I го изложатъ на несправедливы 
ванія. Това вмѣсто да прѣдупазва^, 
ва еще повече народытѣ.

по благопріятно?
— Отъ Неврокопъ пишутъ на 

госъ» п са оплакватъ защото не са судили 
и наказали ужь както трѣбало онѣзй Бълга
ри, конто по прѣдп нѣкога си са отнесли 
неприлично и враждебно съ нѣкой си грьцкы 
владыка Св. Врачанскый наричанъ, който о- 
тишелъ види са да търси Врацу по Невро 
кипъ. •'Ннпротігвъ хвалятъ' са пакъ че този 
Св. Врачанскый въ екытаніето си по тѣзи 
страны са пріелъ добрѣ ужь въ Демирь Хи- 
сарі. отъ Българытѣ и като са споразумѣлъ 
съ грьцкыйтъ Мѣлнпчкы владыка, направили 
жителіпѣ прошеніе до Всликуту черкву за 
да склони и тя да стане Демирь Хысарь Све
та Враца и да остане тамъ Св. Врачанскый. 
Но това оставанье на Св. Врач. въ Демирь

( Хысарь, огорчило, види са, Неврокопскытѣ 
грькоманы; тѣ са провыкватъ и казнатъ че 

. въ Мѣлничкуту Епархііу п владыци Грьцп

«Неоло-

мои

иаш
ско

Може да е малко странно но ej пя 
тинно тона що казу ватъ че характ 
дѣятелностьту и на най честныйтъ нтіі ^ИШ* 
человѣкъ често завысп отъ това й|-Деве' 
датъ на него; и ако бы едно извиси п 
щество ,:а са рѣши да сматря на ец Ж 
текъ человѣкъ каю на крадецъ п СТВІІ1 
никъ, твьрдѣ е вѣроятно този чести 
вѣкъ да свърши съ какву годѣ 
ступку. Това което е вѣрно за 
вѣкъ то е вѣрно и за единъ парой, На 
на ный не можемъ да не направимъщирѣд. 
смиренно и искренно забѣлѣжт\ёГда g

— Единъ телеграммъ изъ 1еРУ«ігпстек 
2/и Апр. извѣстява че приготовити- 
бвраніе на Патріархъ стянуло зав«ШѲ 
срѣду. Тойзи телеграммъ съобщацВа К( 
на язбранытѣ кандидаты. Ііурріе учрѣ; 
казва че гръцкото духовенство са.^ъиъ

слово реченныйтъ вѣстникъ прави найстину 
смѣшны грьцкы прѣвземанія. Той са домогва 
да кЕже че Румунія длъжп много на госпо- 
дарп’ѣ си отъ грьцку народность, че въ по 
голѣлата часть на населеніею тече грьцка 
крън> и най послѣ че Румунія благоденству- 
вала, защото въ кам. рута, затворен« сега и- 
мало баремъ до 40,прѣдставители гърцы, ед- 
вамъ прѣди истъ годины стянули Румувы, 
отъ крито повечето до 1865 са учали въ

■ ттй>,'иирсъаіь и ііпжцвекыгь училйша. Т’ЈГ
всичко туй прани «Траки» за да оінеме отъ 
иохналытѣ отдавани на Румунііу сравнаван<т> 
съ Грьцііу.

има двама и христіенитѣ су по тихы и ми 
рны, и за туй трѣбало да сѣди Св. Врачан- 
екый въ Неврокопъ, че тамъ схызматіщытѣ 
были по-дебелоглавы.

«Майката черква, казва Грькоманинътъ'до 
писникъ, много разумно са отнесе и напра
ви дѣто испрати Екзархическы прѣди нѣ- 
колко мѣсецы по тѣзи страны Н. Бог. Св. 
Врачанскый и му заповѣда изрично да сѣли 
тука (вь Неврокопъ), та като обх> жда на о 
коло съ поученіята и увѣщаніята си да са 
старае за обращаніето на заблуденытѣ. Тона 
назначеніе и избнрдніе на^ Н. Боголю іе отъ 

малко мѣсецы докара честиты слѣдствія. По
неже мнозина отъ градътъ пи и на около 
схызматпцы са повьрнуху на башинуту си

РАЗПИ НОВИНИ.
— Военното министерство свыква живу- 

щптѣ въ Царйградъ и на около реднФЫ отъ 
разнытѣ редове да са съберутъ на редовны- 
іѣ си Мартенски обученія. Тѣзи обученія 
на цариградскиіѣ редИФЫ ще станутъ въ 
Сераскератътъ, за редвфытѣ отъ Галату и 
отъ селата побоазъіъ, ще станутъ въ Ташь- 
кушля, а за редиФЫіѣ отъ Юекюдарь й отъ 
селата на анадолекый кутъ ще станутъ въ 
Селпміе кушлясу.

— Съ грыжитѣ на мпнистерствою на про- 
свѣщеніето отваря са на Еюбъ въ Ц/градъ 
едно дѣвическо училище на ту.рекы, програ
мата на туй училище ще бл.де както и на 
другытѣ дѣвически училища отъ редътъ на 
Рюждіетата. — На кой отъ редонетѣ прпна

I — Споредъ свѣдѣніята на Басмретз, съ
ставила са при В. Порту едва коммисія, на 
коіуто посланіето было да тури на родъ всич
кытѣ высящы въпроси относително до свьр 
званьето на турекытѣ желѣзници съ лпніптѣ 
на съпредѣлныіѣ дьржавы.

Друга една комисія щѣла да са състави 
за да са занимае изноно съ начертаваньето 
на черногорекытѣ граници, щото да преста
нутъ распрс.тѣ и сблъскваніята, които често 
са случаватъ между жителитѣ на двѣтѣ съ- 
предѣлны дьржавы. За членове на тъзи ко- 
мисііу са опредѣлили отъ страну на Высо- 
кутж Порту Хасанъ Единъ паша и Кон- 
сганъ ефенди. Правителството на Черну Го
ру щѣло тоже да опредѣли двамина свои 
представители.

— Между Грьцытѣ търговци въ Англііу бѣ
ше са отворилъ расппсъ за събпранье волну 
помощь за Веліікуту Черкву, т. е. за грь- 
цкуту.Патріархііу. Отъ тузи тамо съби
рана. помощь, казва «Анатоликосъ Астнръ,» 
са пспратили за сега и са пріели въ Па
тріархііуту хыляда и двѣстѣ англійски ли
ры. — За нашитѣ Българи търговци въ Ан- 
глііу нищо не са чува, събиратъ ли и тѣ 
нѢкоіу помощь за Екзархііуту или чакатъ 
отъ нсіу нѢкоіу помощь ?

— Н. Блаженство преждебившійтъ Іеру
салимский патріархъ г. Кирилъ, койю отъ 
двѣ годины на самъ отъ далечь глѣдаше жа
лостною състояніе въ което бѣху достигну- 
ли работытѣ на Светытѣ Мѣста при патрі- 
архуваньето на недавно сваленыйтъ г. Про
копія, отправилъ едно окружно писмо до Брат
ството въ Божи-Гробъ и до православною 
духовенство и народъ въ Палестину, съ 
което гы умолява да не бы да турятъ и не
го между кандидатытѣ вѣ будущею избра
ніе на Іерусалимский патріархъ.

нѣру, а че и отъ нпй Фанатицытѣ, като 
гледатъ че правосланнытѣ иматъ на чело ду
ховенъ пастырь, а себе си че не су са у- 
достоили еще съ такъвъ, при всичкытѣ за 
това увѣренія на прѣдводителитѣ имъ, взе- 
ху да охладяватъ и да разбирать, че су 
сіанули подигравка на своекорыстіето на 
малцина, заблудени жалостно и даромъ про
дадени на ехызматическуту Екзархііу.

Дописнокътъ свьрша съ желаніе дано бы 
да са вьрнялъ пакъ въ Неврокопъ Св. Вра- 
чанекый и да остане тамъ, защото Българи- 
тѣ безъ него щѣли повече да распространи 
ватъ своитѣ дѣйствія по околнытѣ Епархіи.

Като прѣпоручвамы горнптѣ свѣдѣнія на, 
вниманіето на Екзархійското управленіе, прѣ- 
поржчвамы гы въ с.ьщото врѣме и на быв- 
шптѣ Единадесети, защото могутъ да са 
въеползуватъ и отъ този случай да пока 
жутъ ревностьту си къмъ благочестіето и 

еи къмъ -релътъ.и законность- 
тж; тѣ могутъ да протестиратъ противу 
Патріархііуту и да іу изоблнчд.тъ защо да 
праща по вънъ Екзархическы новы владыцы 
по Епархіитѣ, когато тѣ си иматъ владыци 
и по единъ и по двама. Достойно е за за- 
бѣлѣжваніе това че въ МѢлничкуту Епархііу 
са набирать днесь дори трима владыцы отъ 
патріаршему страну. Тона ни наумява ду- 
мытѣ на единъ отъ атинекытѣ вѣстници кой- 
то обращеніе вниманіето на Патріархііуту 
врьзъ Мѣлникъ като врьзъ точку стратеги- 
ческу, коіуго не трѣба да испущатъ Грь-. 
цитѣ.

— Въ минулый си брой ный споменухмы за 
Петричкыйтъ българекый учитель че го за
карала вьрзанъ въ Струмицу. Ный нѣмахмы 
освѣнь тѣзи само кратки свѣ ѣнія. Сега гле- 
дамы въ грьцііытѣ тука вѣепшцы заеты отъ 
«Земанъ» (вѣстникъ издававъ въ Солунъ) 
слѣдующитѣ свѣдѣнія. «Тѣзи денье са улови 
въ селото Пеіричь въ Българііу нѣкой си 
Българинъ учитель на име Антамъ, членъ отъ 
тайното дружество съставено отъ Тсфко чор
баджи и са пропратіі въ Софііу съ бунто- 
вничеекытѣ си писма конто са намѣриху 
при него.»

Жално напстину и не знае човѣкъ що да

вило туй избраніе, арабското бШ)аасьр 
чено. Все споредъ Курріервтз, іго г 
кандидатытѣ, въ който су забіі:і,а вс 
тырнайсеть Имена, не обема нето У$л0> 
женство г. Кирилла, нето Іоас,8«ЛЛ п 
Антима Яфскый. Може бы посдѣщг7елс 
ца да су исключени отъ кандндатсг^теЈ1 
щото не су сыпове на турекы 
но за Н. Б.іаж. г. Кирилла това нее 
са каже. Ще кажутъ белкымъ че и “еі 
бявенъ за схизматикъ, но това са уіЭчалі 
отъ самытѣ тѣзи избиратели преівіедъ 
които преди да приступятъ на тоа)ѣдс. 
ніе са обявиху противъ това коетоц1ЯСг 
направили прѣди двѣ годины. ‘

«Добра среща,!, — «Купихъ аіл*а1 
:1*ЯКВозь е приблизите’ •
вп ія,кь, като <я млѵш да искара едваппСіп/ 
отъ съпоставяиіето па думытѣ ни за паю у 
на Екзархііжтж отъ прѣеждытѣ на ВѣкГрЯИ 
парализуваніето на добрыйтъ вьрвежь віі ііпг 
въ Екзархііжтж отъ мжчнотіитѣ СЪ КОИІІ
колена »сто:

— Бързамьі да извѣстимъ па онѣзи к то 
лаіжтъ да разбиратъ право зваченіето іі, 
и о и р а в и л но положен! е, че неЈГЂ 1 
са водитъ отъ това що е писалъ и иі,ю і 
оѣкъ, а трѣба да са отправятъ до ніиі 
хійекы пасма въ които е споменато нѣші1 
видно положеніе Така го искапц ве’ 
сленнытѣ редактори на този листъ, заік 
идо по-добрѣ по тѣхнлтд догыкж. ” ‘

— Наближава врѣме да испълни и Віе Чі 
отдавна д-'Дсно обѣщаніе, да ррзисква 
за дтлговетѣ Но за да са наеме на тозі'1 * 
нашійтъ сьбратъ ималъ нуждљтж оть пріяТЪ I 
но попытваніе. Той ны пыта : пріемами 
Христо П. Тъпчплеща, Братія 11в ГсшиПЈ 
кола 11 Тънчилеща сљ дали прѣди і5 голШУ 
за съзижданіего па темелытѣ на Българей' Qj-c 
квљ въ Царйградъ пли не пріемами ?

На таквозь глупаво попытваніе ный ше Ь І1М 
рнмъ колкото можемъ по серіозно че 
при все това ный мыслимъ че сљшностш 
зіі въпросъ не е въ нытавьето дали ли глаіііет 
зчщото никой не отрича че с.т. дали, а«г')беШ 
ворътъ колко сж дали и подъ канвы усле&іі; 
Далп. Ный’прибавямы да сіюмспейъ ЯТ» Пр 
мимъ събрата си да направи разисквания ] paj 
кото може по-точиы за удовлетвореніе «и 
мнѣніе, защото с то което са най-много >’ 
сува въ този въпросъ а не ный. tpajll

— ОНТО
— Вѣстішкътъ Солунз ИЗВѢСТЯЙІва Е 

градецътъ Енидже Вардарь нѣконев гі ь 
Каракашь-кузу наричана, на възраст.“ 
120 годины, която била останула бе-4. 0 
и отколѣ не виждала, на послѣдне в| 
никнулп й новы зубы и хвануля и: Та 
ньзирква и да распознана твьрдѣ «' 
щата около сп.

— Единъ френекы вѣстникъ 
отъ скорошни опыты са доказало че 
брыйтъ цѣръ за охтйкуту (вереиі” ’ 
бѣлый дробь е хубавото папурено (* 
но) брашно земано въ супу. Честотоіятел 
дължите.іно употрѣбеніе на тузи *!і: Г/ 
храну исцѣрява тузи болѣсть, но ь°:І'ремг 
е много напрѣднула.

ИЗВѢСТИЕ. Ц0 I

мысли при раздаваніею на 
непріятны слухове. Намъ са

едпы таквызь 
не ще никакъ

да вѣрвами че су са развъдили по насъ до 
толкозь заблуждеии хора, които да забра
нятъ тъй лесно длъжноститѣ си и особенно 
между учителитѣ конто трѣба да разбиратъ 
еще по добрѣ гыбелнытѣ слѣдствія на таквызь 
незаконны мысли и дѣйствія
шамы да са обвиняватъ, и 
водно да мыслимъ да не бы 
хове да бад.ътъ по нѣкога 
подмѣтаны. А jiia т>>зъ умъ

въ каквыто слу- 
дохяждамы не- 

таквызіпо слу- 
ч умышленно

Учителското Дружество въ Сѣрско-^ ’ Ті 
ко-Драмско-Неврокопското окр.і жия >Ч|Оі!) Ш.® 
винение отъ всичкитѣ родолюбиви г Ја сг 
са благоволили да купіуть отъ лотар» и в. 
му билети, че не може да тегли лотарі«111 тва^ 
Сѣрский панаиръ, по причина че нссД'сі 
правили билетитѣ; а съврѣмено моли 11 
тѣ настоятели на които ся е повѣрило Р! 
вянието на билетитѣ, да ся постараят1 
скорошноюимъ расправяние, и внаСНН'іе‘ц Н| 

въ книжарнпцитѣ на ДР8 д 1

Саш

посты* имъ 
Манчева.

Сѣръ, 10
- идемъ ный юл- 

ьозь повече като си припомнимъ едва дц не
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